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Franco és Mia|a között megindultak 
a fegyverszüneti tárgyalások

4 spanyol nemzeti csapatok elérték a francia határt
Párizs, február 9. Azana spanyol köztár­

saság elnök — mint Párizsból jelentik — 
Géniből jövet a francia fővárosba érkezett.

\z Havas Farthonsból közölt jelentése 
viszont arról számol be, hogy Negrin mi­
niszterelnök a szerdáról csütörtökre virra­
dó éjszakát Spanyol földön, egy magan- 
házban töltötte.

Negrin miniszterelnöknek spanyol föld­
re* történt visszatérése kapcsán a Dailjf 
Telegraph azt írja, hogy londoni felfogás 
szerint ez az aktus aligha fogja lényege­
sen meghosszabbítani a köztársaságiak el­
lenállását. ....

A Daily Mail hírforrás megjelölése nél­
kül azt az értesülést közli, hogy a szerdá- 
ról-csütörtökre virradó éjszaka Franco tá­
bornok felvette a tárgyalások fonalát 
Miaja tábornokkal fegyverszünet kötése 
érdekében. Valószínűnek tartják, hogy a 
hadműveletek néhány napon belül meg­
szűnnek.

A DNB Ciudad Reálból közli, hogy Mia­
ja tábornok összehívta a köztársasági had­
erők parancsnokait, hogy a harc folytatá­
sáról tárgyaljon velük. Több tábornok az 
azonnali megadás mellett foglalt állást.

Salamanca, február 9. (United Press.) 
Berard szenátor távozása után Franco tá­
bornok nyilatkozatot adott ki, amely sze­
rint a fegyverszünet és a béke a következő 
feltételek mellett jöhet létre:

Azonnali és feltétel nélküli megadás, te­
kintet nélkül a megtorló intézkedésekre, 
amelyek a megadást követni fogják.

A továbbiakban Franco tábornok kije­
lentette, hogy ő nagyra becsüli a katonai 
ellenfelet. Kalapot is emel a nem szeren­
csés bátorság előtt, de nem hajlandó olya­
nokkal tárgyalni, akiknek lelkiismeretét 
közel 500 ezer ártatlan ember élete terheli. 
A katonákkal szemben méltányos lesz, de 
nem lesz azokkal, akik a. háborút fölös mó­
don még most is folytatni akarják.

London magatartása és álláspontja
London, február 9. (Rador.) Az angol 

lapok behatóan foglalkoznak a spanyol 
helyzettel. A Times közli, hogy szerdán 
spanyol megbízott érkezett Minorca szige­
tére a Devonshire angol páncélos fedélze­
tén és azonnal tárgyalásokat kezdett -az 
ottani köztársasági parancsnokkal a szi­
get átadása érdekében. Úgy látszik, hogy 
bizonyos eredményre vezettek a tárgyalá­
sok, mert a hajó reggelig Minorca előtt 
maradt, ahelyett, hogy visszatért volna 
Majorca szigetére. A lap szerint a brit 
kormány biztosítékot kivan arra ^ nézve, 
hogy Minorcat csak spanyolok fogják meg- 
szállani és hogy a nemzetiek nem fognak 
megtorló intézkedéseket alkalmazni. A 
Devonshire egyébként elég nagy hajó, ah­
hoz, hogy fedélzetére vehesse az összes 
köztársasági vezetőembereket, akiknek 
élete veszélyben foroghatna. London egyéb 
ként nem akar semmilyen nyomást gya­
korolni a fegyverszünet megkötése érde­
kében, hanem csak könnyíteni akar a tár­
gyalásokon. A Times óvja olvasóit azon 
híresztelés valódiságától, mely szerint a 
Franco-kormány azonnali elismeréséről 
lenne és szó hangoztatja, hogy Madridot 
még erősen védik és Franco tábornokot 
még nagyszámú idegen harcos támogatja.

A News Chronicle szerint a brit kor­
mány megkönnyítve Minorca szigetének 
tiszta spanyol erők által való elfoglalását, 
reméli, hogy elkerüli annak olaszok vagy 
németek átal való megszállását, amit nem 
nézhetnének közömbösen, sem a franciák, 
sem az angolok.

Az Evening Standard cimü angol lap hi­
vatalos angol körökből úgy értesült, hogy 
az angol és a francia kormány mindaddig 
nem fogja elismerni Franco tábornok jo­
gát, amíg Madrid is el nem esik.

Németország kilép a bCnCm-
avatkozási bizottságból ?

A Völkischer Beobachter foglalkozik az 
angol és francia próbálkozásokkal a spanyol 
köztársaságiak érdekében. London és Párizs 
—■ irja a lap — politikai okokból mozgolód­
nak, tekintettel arra a szerepre, amit Spa­
nyolország földközitengeri helyzetükkel kap­
csolatban tölthet be. Párizs (azonban súlyo­
san csalódik, akárcsak London, ha azt hi­
szik, hogy néhány kedves szó Franco 
cámére élég lesz olyan megoldás elérésére, 

a fiteiiicia és angol s nem a spanyol ér­

dekek védelmét jelentené. Most már késő 
a „kombinációk“ játéka., mikor elérkezett ^ 
spanyol nemzetiek győzelmének órája.

A Daily Telegraph tudni véli, hogy Német­
országnak elhatározott szándéka, hogy kilép 
a ibenemavatkozási bizottságból.

Figueras eleste

Salamanca, február 9. (Rador). A nemze­
tiek főhadiszállása jelenti szerdán éjjel: A 
kiatalóniai fronton a nemzetiek tovább foly­
tatják előnyomulásukat. Elfoglalták Figueras 
városát és számos falut Ripoll körzetében. 
Olot környékén is megszállták a falvakat. 
Figueras körül 5 községet vettek be és a 
tengerparton eljutottak a Fluvia folyó torko­
latához, valamint Villahur és Maré helysé­
gekig.

Madridi közlemény szerint a köztársasá­
giak ellenállnak a nemzetiek erős támadásai­
nak, de azok előny ámultak nyugati körzet­
ben. Gerone körzetében és a tengerparton a 
nemzetieket feltartóztatták.

Miután Figueras környékéről eltávolították 
hadifelszerelésüket, a köztársaságiak levegő­
be röpítették a Molins-hegy körüli állásaikat. 
Rio Minga és Figueras között a köztársasá­
giak még tartják állásaikat. A Beflvexd és 
Coltosas felé vezető országutakon több hidat 
robbantottak fel a köztársaságiak, akik szer­
dán este a puigeerdlai robbanőanyaggyárat is 
elpusztították. A várost teljesen 'kiürítette a 
polgári lakosság.

A katalán vezérkar is francia 
földre menekült

perpignan, február 9. (Rador). Latour de 
Gátról környékén 4000 spanyol menekült lépte 
át a francia határt. Az éjszaka folyamán 
1300 Puigceredánál megsebesült köztársasá­
git szállítottak Franciaország belsejébe.

Perpignanba tegnap este megérkezett a 
katalániai hadsereg hadianyagának zöme és 
a köztársasági haderők vezérkara is. A hadi­
anyag 300 vagon. A menekült tisztek az újság­
írók előtt kijelentették, hogy stratégiai okok­
ból ki kell üriteniök Katalániát, hogy annál 
sikeresebben védhessék Valenciát és Miadii- 
óot.

A 13 és 13. hadosztály átlépte 
a francia határt

perthus, február 9. A köztársasági had­
sereg 12-ik és 13-ik hadosztályához tartózó 
motorizált csapatok ez éjszaka folyamán 
Perthusnái átlépték a francia határt, mig az 
ugyanezen egységekhez tartozó gyalogsági 
hadoszlopok más kerület határállomásainál 
jutottak francia földire. A köztársasági had­

sereg tulajdonát képező teherautókon, ame­
lyek Boulou felé igyekeznek, óriási mennyi­
ségű különböző hadianyagok találhatók. 
Ezeken kívül 15 gépfegyveres autó és ö 
könnyű tank érkezett francia földire. A fran­
cia területre menekült tisztektől szerzett ér­
tesülések szerint a visszavonulás északi 
irányiban történik, iái figuerasi oszáguton, mig 
Ferthus felé a gépkocsiállomány igyekszik. 
Az ezen az utón található hadianyagokat a 
18. hadosztályhoz tartozó csapatok menekí­
tik ki, amelyek Barrio ezredes vezetése alatt 
harcolva vonulnak vissza. Perthusnái’ intéz­
kedés történt, hogy szembenézzenek azzal a 
helyzettel, amely a nemzeti csapatok oda- 
érkezése esetén áll elő.

Negrin spanyol! köztársasági miniszter­
elnök, aki az éjszakát Perthus város spanyol 
részének egy házában töltötte, ma reggel 
megjelent a ház balkonján és sokáig ott­
maradt. Háttal a falnak támaszkodva, sokáig 
szemlélte az országutat, ahol ebben az időben 
a teherautóforgalom csaknem teljesen szü­
netelt.

A toulousi kormámy.hizt osság adatai szerint 
a spanyol menekülés kezdete óta Montablau 
állomásán több mint 80 ezer menekült ka­
tona és sebesült utazott át. A menekülitek 
között 68 ezer nő, gyermek és öreg volt, aki­
ket e célra berendezett táborokban helyez­
tek el.

perthus előtt a nemzeti csapatok
A német távirati iorcLa jelentése szerint a 

nemzeti csapatoknak a pirenneusi határra 
való megérkezését Bourg Madame helységgel 
szemben mára várták. A nemzetiek a pénteki 
nap folyamán elérik Perthust. A nemzeti elő­
őrsök két kilométerre vannak az utolsó spa­
nyol helységtől, amely Prats de Mollo francia 
városkával szemben van. Az egész éjszaka 
folyamán hallották iái városkában a vissza­
vonuló köztársaságiak robbantásainak zaját. 
Az Argeles sur Mjer-i gyüjtőtáborban néhány 
incidenst történt. A tábor őrségét megerősí­
tették, hogy az incidensnek megismétlődését 
elkerülhessék. Azana elnök katonai tanácso­
sai, akik Perpignan környékén tartózkodnak, 
ma Hendayeba utaztak, ahonnan a felkelő 
Spanyolországba folytatják útjukat.

Franco csapatai elérték a francia
határt

Párizs, február 9. A Havas beavatott hely­
ről szerzett információk alapján, megerősíti 
a hirt, hogy csak spanyol csapatok közeled­
nek 0i francia habár félé, mig az olasz önkén­
tesek a front mögött maradnak.

La Parthus, február 9. Csütörtök délután 
14 óra 5 perckor a spanyol nemzeti katonáit: 
kitűzték a spanyol nemzeti lobogót a part­
husi spanyol-francia határnál. Mihelyst nire 
terjedt annak, hogy a nemzeti csapatok kö­
zelednek a határhoz, leírhatatlan pánik vett 
erőt a menekülitek között, akik a határnál 
állottáik, hegy Franciaországba menjenek át. 
A menekült tömeg futni kezdett a város uc- 
cáin a francia terület felé. A spanyol zóná­
ban lévő házakat kiürítették.

A nemzeti csapatok 
Minorca szigetét

megszállották

VILÁG TÜKRE

Burgos, február 9. A Reuter- jelenti, hogy 
a nemzeti csapatok hivatalosan megszállták 
Minorca szigetét. A partra szálló nemzetiek 
és a még a sizgeten tartózkodó köztársasá­
giak között harcra került sor, amelyben a 
lakosság a nemzetieket támogatta.

Miaya utolsó emberig folytatni 
akarja a harcot

A Daily Ebqhress Valenciában tartózkodó 
tudósítója beszélgethet folytatott Miaya tá­
bornokkal, Madridj^ara: csnokávíal, aki kije­
lentette az angohmjságlrának, hogy az utol­
só emberig folytatná fopta a harcot.

Hol áll meg?
Nem régiben jelent meg a Népszövetség­

nek a világ fegyverkezéséről szóló évköny­
ve. Az évkönyv becslése szerint a világ ál­
lamai 1929-ben fegyverkezésre 4 milliárd 
200 millió aranydollárt költöttek. Tudva­
levő, hogy 1929 a világgazdasági konjunk­
túra esztendeje volt. Ez az összeg eltörpül 
az 1938-as kiadások mellett, amelyek 9 
milliárd 400 millió aranydollárra ragnak. 
Körülbelül 1 milliárd 400 millió aranydol­
lárral többre, mint 1937-ben. Az egész vi­
lág aranykészlete nem volna elegendő az 
1938-as fegyverkezési kiadások fedezésé­
re.

A Népszövetség statisztikája 64 ailam 
fegyverkezési kiadásaira terjed ki. Az 
orroszlánrész azonban a hét nagyhatalom­
ra esik. A fegyverkezési kiadásoknak kö­
zel 80 százaléka a nagyhatalmak kiadása.

Általánosan elterjedt hit, hogy a fegy­
verkezési kiadások az utóbbi esztendőben 
a legnagyobb gyorsasággal a Harmadik 
Birodalomban növekedtek. De ezeknek a 
kiadásoknak a nagyságáról kimutatás nem. 
jelent meg, mert a Harmadik Birodalom 
nem tesz közzé költségvetést. Olaszország­
ban az 1936—37-es költségvetési előirány­
zat 4607 millió lira fegyverkezési kiadást 
tüntet fel. Az 1938—39-es költségvetésben 
a fegyverkezési kiadások összege már 8275 
millió lírára szökött. De abból a beszéd­
ből, amelyet az olasz pénzügyminiszter az 

"olasz képviselőházban 1938 május 18-án 
tartott, kitűnik, hogy az utóbbi esztendők­
ében a rendkívüli fegyverkezési kiadások a 
rendes büdzsének körülblül kétszeresét te­
szik ki. A háromszög valamennyi hatalma 
de bátran mondhatjuk, valamennyi állam 
közül Japán vezet a fegyverkezési kiadá­
sok terén. Ha a japán rendes és rendkívüli 
hadügyi kiadásokat egybefoglaljuk, akkor 
látjuk, hogy az 1937—38-ban 5533 millió 
jenre rugó költségvetési számok az 1938— 
39-es hadi büdzsében 8360 millió jenre szö­
kött. Az amerikai külügyi intézet becslése 
szerint ez az összeg a japán nemzeti jöve­
delem 46 százaléka. Az összes állami ki­
adások 72 százaléka.

Az -antant hatalmai közül a legnagyobb 
súllyal Franciaországban nehezednek a 
hadügyi kiadások a nemzeti jövedelemre« 
1938-ban a rendes (budget szerint): 
és rendkívüli fegyverkezési kiadások 27793 
millió franknyi összegre rúgtak, az összes 
all ami kiadások 46 százalékára. 1939-ben 
csak a rendkívüli hadügyi kiadások tesz­
nek ki 25 milliárd frankot. Ha nem is érik 
el a francia hadügyi 'kiadások nagyságát, 
de mégis rendkívüli módon emelkedtek az 
angol hadügyi költségek. Az 1931—32-es 
költségvetés 103 millió font sterling fegy­
verkezési kiadása az összes állami jövedel­
meknek csak 12.8 százalékát tette ki. Az
1938__39-es költségvetésben a hadügyi
kiadások összege már 133 millió font ster­
ling, az összes állami kiadások 33.2 száza­
léka. De amint Chamberlain az angol al­
sóházban kijelenti, ezt a hadügyi költség* 
vetést a gyakorlat túlszárnyalta. Anglia 
1938-ban többet ad ki fegyverkezésre 400 
millió font sterlingnél. Aránylag legkeve­
sebbet adnak ki a demokratikus nagyha­
talmak közül az Egyesült Államok fegy­
verkezésre. Bár az utolsó időben a fegy­
verkezési kiadások üteme az Északameri­
kai Egyesült Államokban is hihetetlen mó­
don fokozódnak. 1936—37-ben az amerikai 
költségvetés hadi kiadásra 937 millió dol­
lárt irányoz elő. Az 1938—39-es költség- 
vetés már meghaladja a milliárdot, de eb­
ben az összegben a rendkívüli flottaépitée 
költségei nem foglaltatnak benn. 1934—
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38- ig az amerikai hadi költségvetés meg­
duplázódott.

A hetedik nagyhatalom Oroszország, az 
utóbbi három-négy esztendőben szintén 
megduplázta hadügyi kiadásait. Az 1936—- 
37-es költségvetés körülbelül 15 milliárd 
rubelt, az 1938—39-es 27 milliárd rubelt 
irányoz elő fegyverkezésre. De ebben a 27 
milliárdöan nincsenek benn a fegyverke­
zési ipar kiadásai.

Az elmúlt esztendő fegyverkezésére néz­
ve azonban a legjellemzőbb a kis semleges 
államok hadikiadásainak szaporodása. A 
holland 1937—38-as költségvetés még csak 
97 millió holland forintra rúg, az 1938—
39- es már 131-re. Az 1937—38-as svéd 
költségvetés fegyverkezési kiadás címén 
186 millió svéd koronát mutat ki. Az 1938

_ —39-es már 277 milliót. A világnak nincs 
olyan békés szigete, amelyet ne öntött vol­
na el a fegyverkezési kiadások rohanó 
árja.

A modern fegyverkezés képét a technika 
szabja meg. A szárazföldi hadseregben 
mindjobban nő a technika jelentősége, a 
motoros erők szerepe. Füller angol vezér­
őrnagy, az egyik legfelsőbb angol katonai 
iró szerint a jövő háborújának legügye­
sebb katonáit nem a kaszárnyákban, hanem 
a műhelyekben és a garázsokban kell ke­
resni. A mechanizált, a technikai háború­
nak legjelentősebb részei azonban a légi 
és a tengeri flotta, a hadierőnek azok a 
területei, ahol csaknem kizárólag a tech­
nika uralkodik. Ezért a hatalmak a legna­
gyobb súlyt a légi és a tengeri flotta fej­
lesztésére helyezik.

A levegőben ma kétségtelen a német túl­
súly a nyugati hatalmakkal szemben. Fran­
cia becslés szerint Németországnak 1938- 
ban 5—6000 hadirepülőgépe volt Ezeknek 
a száma 1939-ben valószínűleg megduplá­
zódik. A francia és angol légihaderőnek 
hátramaradottsága a némettel szemben 
legelsősorban arra vezethető vissza, hogy 
1938-ig sem Franciaország, sem Anglia 
nem vezette be a szériatermelés rendszerét. 
Most akarja Franciaország és Anglia a 
csorbát minden erővel kiköszörülni. A 
francia légihaderő költségvetése 1934-ben 
2 milliárd frank volt, 1938-ban 8 milliárdot 
tesz ki. Anglia meghatszorozta a légifegy­
verkezése növekedésére szánt hadügyi hi­
telt. Amíg 1937-ben havonta átlag 38 ka­
tonai repülőgép készült Franciaországban, 
addig 1939 januárjában ez a szám több 
mint duplájára, 83-ra emelkedett. 1939 
májusában a francia légügyi miniszternek, 
Quy la Chambre-nak beszámolója szerint 
Franciaország már 200 katonai repülőgép 
termelését reméli. Körülbelül ilyen tempó­
ban emelkedik majd Angliában is a hadi­
repülőgép-gyártás. Anglia részére azonban 
az egész világbirodalom termel. Különösen 
Kanada és Ausztrália jönnek itt tekintet­
be. Az angol légiflotta vezető tisztjei 
Ausztráliába utaznak. A világbirodalom 
második legfontosabb repülőgépgyártó or­
szága Ausztrália lesz. Ausztrália nemcsak 
saját használatára gyárt majd repülőgépe­
ket, hanem ellátja Singapurt, Honkongot 
és Ceylont is repülőgépekkel. Ami azon­
ban ezen a téren ma történik, valósággal 
gyerekjátékot jelent a jövő repülőgép­
gyártási ütemhez mérten. A világháború­
ban Anglia havonta 2500 repülőgépet gyár 
tott. Ettől a számtól a mai angol és fran­
cia termelés még igen távol áll.

Amig azonban Anglia és Franciaország 
a repülőgépgyártás terén el akarják érni 
a német termelést, addig a tengeri flotta 
területén minden igyekezetükkel azon van­
nak, hogy fenntartsák azt a túlsúlyt, mely 
eddig az angol és francia flotta fölényét 
biztosította. Amig a szárazföldi és a légi 
fegyverkezést illetően semmi korlát sem 
volt eddig, a lefegyverzés zenéjének halk 
ütemei csendülnek föl a tengeri fegyver­
kezést korlátozó egyezményekben. 1938 fel­
számolt a tengeri fegyverkezés korlátozá­
sával is. Arra a hírre, hogy Japán 35.000 
tonna űrtartalomnál nagyobb hajókat épít. 
Anglia, Franciaország és az Egyesült Ál­
lamok a londoni tengeri fegyverkezési 
egyezmény kiegészítő jegyzőkönyvét teszik 
közzé. Ez a jegyzőkönyv 35 ezerről 45 
ezer tonnára emeli föl az építendő hajók 
űrtartalmának felső határát. Ezek az óriá­
si csatahajók úszó várak, amelyeket a 
szakértők véleménye szerint tengeralatt­
járóval, repülőgéppel alig lehet eredmé­
nyesen megtámadni. Anglia két 40 ezer 
tonnás páncélóriást épiL Flottaprogramja 
600 ezer tonna ürtartalmu uj hajórajt ki-
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' ván néhány esztendő alatt felépíteni. En­
nek a programnak a nagyságát csak ak­
kor tudjuk elképzelni, ha szem előtt tart­
juk, hogy az egész olasz flotta az uj hajó- 
épitési program 140 ezer tonnás hajóival 
egyetemiben csak 650 ezer tonnát tesz ki.

Franciaország a napokban bocsátotta 
útra a ,,Richeljen“-t, ezt a 35 ezer tonnás

245 méter hosszú hajó-óriást, amelynek 35 
nehéz ágyúja van. A „iClémenceau", egy 
másik hasonló hajóóriás most készült el, 
a „Jean Bart“ és a „Gascogne“ építése még 
nem fejeződött be. A verseny, amelyik a 
különböző államok között a páncélóriások 
építése körül folyik, a legköltségesebb fegy 
verkezési versenyek közé tartozik.
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Féléves lett a Kofer Hajisuv; ezt ünne­

pelte .az Ohel Sém teremben a jisuv minden 
rétegéből összetevődött közönség. Ben övi, 
a Vaad Leumi elnöke nyitotta meg a gyű­
lést és bevezetőjében megrendítő szavak­
kal emlékezett meg az utóbbi félév áldoza­
tairól. Ezután Iszraél Kokach polgármes­
ter, a Kofer Hajisuv gazdasági jelentését 
terjesztette be. Nagy lelkesedés közepette 
mondotta el Rokach, hogy a Kofer Hajisuv 
munkájának megkezdésekor havi 6000 
fontban állapították meg azokat az önvé­
delmi szükségleteket, amelyeket a veszé­
lyeztetett pontok rendelkezésére kell állí­
tani. A munka megkezdésekor azonban ez 
az összeg nevetségesen, csekélynek bizo­
nyult. 15 ezer fontnál többre emelkedett a 
Kofer Hajisuv havi költségvetése. A Jisuv- 
nak elő kellett teremtenie ezt az összeget. 
A jisuv meg is tette a kötelességét: hat 
hónap leforgása alatt 115 ezer fontot 
adott össze, egyenes és közvetett adók for­
májában. Rokach részletezve ismertette a 
Kofer Hajisuv kiadását. — Ezután dr. 
Joseph ügyvéd, a Jewish Agency jogtaná­
csosa emelkedett szólásra és tolmácsolta 
a iSzochnut üdvözletét. A politikai hely­
zetről szólva, ismertette a kerekasztal- 
konferencia ügyét. Az arab delegációk ál­
láspontja ismeretes. A zsidó delegáció 
egyetlen álláspontot fog képviselni a koifc- 
ferencián: nem járul hozzá a Baifour-dek- 
1-aráció felfüggesztéséhez és a bevándorlás 
megszüntetéséhez. A zsidó nép nem fogad 
el Palesztinában kisebbségi statútumot, 
mert Palesztinának éppen az a célja, hogy 
a zsidó kisebbségi sorsot megszüntesse. 
Ilyen ellentétes álláspontok mellett a kon­
ferencia sikere előre is kilátástalan. Nem 
szabad azonban hinni, hogy a konferencia 
valószínű csődje egyben megváltoztathatja 
a helyzetüket Palesztinában. Nem szabad 
hinni, hogy a konferencia befejeztével Pa­
lesztinában váratlanul minden jóra fordul­
hat. Lehetséges, Isten őrizz, hogy a kon­
ferencián elvesznek valamit jogainkból. És 
ezért tovább kell folytatni a harcot, tovább 
folytatni az önvédelmet, a Kofer Hajisuv 
szervezését és munkáját. —. Dr. Bofion, 
az Anglo Palestine Bank igazgatója emel­
kedett ezután szólásra és kiemelte beszéd­
jében, hogy a Kofer Hajisuv fontossága 
minden más problémát háttérbe szőrit. Az 
anyagi erőfeszítéseket kell fokozni. Mint 
az ország kereskedelmi életének egyik irá­
nyítója, azt a javaslatot tette, a Kofer 
Hajisuv adójával rójják meg az importot. 
— Ezután Cigler, a Kibbuc Meuehad, 
egyik vezetője szólalt fel. Cizling dr. Lan­
dau Miehaellel együtt szervezte meg a 
Kofer Hajisuv intézményét. Most, hogy 
visszatér eredeti munkájához, az egybe­
gyűltek lelkesen ünnepelték. Ezután egyes 
kibbucok küldöttjei szóltak még a közön­
séghez. A gyülekezet a Hatikva eléneklé- 
sével ért véget.

*

Néhány számot adunk arról, hogyan 
szereti a művészetet a palesztinaí közön­
ség. Beszámoltunk róla, hogy a Palestina 
Orchestra előadta Beethoven kilencedik 
szimfóniáját, a Palestina Oratórium és a

! Clujon központban
f
: (a főtéren vagy a föpostáig terjedő ut- 
vcmalon) legalább két kirakattal remdel- 

I kezö

i üzlethelyiséget
keresek

Ajánlatokat „Lelépést fizetek“ jeligére a 
■kiadóhivatal továbbit.

Petach Tikva dalkör közreműködésével. A 
koncertet két táblás előadás után (előadá­
sonként három ezer ember) meg kellett is­
mételni, ugyancsak zsúfolt nézőtér előtt. 
Tel-Avivban tehát kilencezer ember hall­
gatta meg a kilencediket. Ezután két kon­
certet Hajfán és egyet Jeruzsálemben tar­
tott a zenekar, valamennyit á 3—3000 fő­
nyi közönség előtt. Összesen tehát IS ezer 
ember hallgatta meg Palesztina városai­
ban a koncerteket.

*•
A Habimah együttese Amenkába indul. 

A Habimah-t az a váratlan meglepetés ér­
te, hogy őszre tervezett amerikai turné­
jára már tavasszal el kell indulnia. A siet­
tetés oka, hogy május elsején nyitják meg 
a pavillonokat és a Palesztina-pavillon 
megnyitásán a Habimahnak kell ünnepi 
előadást tartania. Az együttes ezért az 
idén már több bemutató előadást nem tart. 
hanem február végén befejezi szezonját és 
március hetedikén Hajfáról egyenesen 
Newyorkba hajózik. Az amerikai program 
főszenzációi a Keter David, az Uriel 
Acosta és az Anuszim (Marranusok) lesz­
nek. A Habimah a nyár közepén szándék­
szik az eddigi tervek szerint visszatérni. 
A vállalkozás méreteire jellemző, hogy az 
együttes utazási költségei 15.000 dollárt 
tesznek ki,

«•
A palesztinaí színházak és művészi in-

íme a század legnagyobb felfedezése a lati» 
fájdalmak gyors és biztos enyhítésére. Az or»I 
vosok egyesítették a világ leghíresebb gyógy­
forrásainak gyógysóit „Saltrates Rodell“ elne­
vezés alatt. Nem kell többé kínlódjon nyilaló 
tyúkszemeivel és fájó lábaival. Oldjon fel egy 
maréknyi Saltrates Rodell-t melegvízben, inig 
a viz tejszerüvé válik. Amint beáztatja lábait! 
ebbe a tömény-oxigénes gyógyfürdőbe, meg- 
gyuladt bokái és fájó lábai enyhülést kapnak/ 
A' megkönnyebbülés azonnal beáll. Á gyulladás 
sok eltűnnek. Nem kell többé kínlódjon meg- 
gvulladt. kivörösödött, megrepedezett lábaival) 
A lábujjak közötti kellemetlen szagu beteg bőr; 
ismét egészséges lesz. ..Ha vágyik a mielőbbi 
megkönnyebbülésre kérjen még ma a legköze­
lebbi drogériában, vagy gyógyszertárban Sal­
trates Rodell-t, ha nem "lesz tökéletesen megeié- 
gedve, visszakapja pénzét, azonnal és mindem 
vita nélkül.

FONTOS! — 10.000 propaganda csomagot dctvnhi 
piacra 10 leies reklám árban. Kísérletképpen még mc vásá­
roljon egy csomagot 1 Takarékossági szempontokból vásárok 
jón rendes csomagot, vagy dupla csalod; csomagolást^

tézmények között megállapodás készül a 
programok megoszlása tekintetében. A 
nemlojális konkurrencia elkerülésére a 
színházak nem rendeznek premiereket vagy 
ünnepi jellegű előadásokat ugyanazon az 
estén. A megállapodás a zenekar, a Ha- 
bimah, az Ohel, a Matatej és a lázasan 
szervezkedő opera között történik.

RflO Mozgóban
Str. Vái No. 7. Telefon: 11-71. Február 9—14-ig. 3,, 6 és 9 órai kezdettel. 
___ Szombaton, február 11-én bál miatt nincs előadás.

Az évad szenzációja! Két nagy sláger!
I. A zendai fogoly

Izgalmas csele-kményü filmdráma. Fősz.: ROLAND COLMAN, MADELEINE CAROLL
II. A vadon IfiáNása

Dzsungel filmsláger. Fősz.: NOACH BERRY.
________________ A vasárnapi előadásokon visszamaradni nem lehet.

A szigeti törvényszék helybenhagyta 
a csikóbőrcsempészésben kirótt 

hatvanmilliós bírságot
A vádlottak felfolyamodássai éltek az ítélet ellen

Sighet, február 9. A máramarosszigeti tör­
vényszék cü S imonca—Ba-rbuee anu—Vreto 
tanácsa tegnap hirdetett ítéletet abban a 
nagy port felvert csikó bőrcsempészési ügy­
ben, amelynek összesen tizenöt csemoviei, 
csehszlovákiai és máramarcs vádlottja volt 
és amelyben a vámhatóságok nem kevesebb, 
mint hatvianmüliő lej bírságot vetettek ki 
30.000 darab nyerscsikóbör kicsempészése 
címen.

Az ügy előzményei mintegy három évvel 
ezelőttre nyúlnak vissza, amikor a cseh 
kincstári hatóságok devizakihágásd pert tet­
tek folyamatba egy ottani nyersbőr export- 
ímportváUalat ellen. A cég részére ugyanis 
nagymennyiségű nyersbőráru érkezett a cseh- 
román határállomásokról, a cég azonban nem 
fizette be gu Nemzeti Bankhoz az áruiknak 
megfelelő devizát. Kihallgatása során a cég 
képviselője azt vallotta, hogy csupán tranzit 
áruról van szó, amely Romániából jön és 
Németországba lett továbbítva.

Bár valószínűnek látszott az is, hogy a 
prágai cég csak a maga megmentése érdeké­
ben találta ki a tranzit meséjét, a cseh ha­
tóságok a román hatóságok segítségét kér­
ték, tekintve, hogy Románia területén- a cse­
hek nem folytathattak nyomozásokat. Ilyen­
formán kapcsolódtak be a nyomozásba a ro­
mán hatóságok is, mert amennyiben az áruk 
Romániában lettek feladva, úgy ez csak til­
tott utón történhetett. Több váminspektor 
érkezett Máramarosba és a rendőri hatósá­
gok segítségével rendkívül széleskörű nyomo­
zást indítottak be. Az a gyanú is felmerült, 
hogy @j feladott árucsomagok csákóböröket 
tartalmaznak, amelyiknek kivitele Romániá­

ból tudvalevőleg hadiszemponfcokból is: pro- 
hibiálva van.

A hatóságok lefoglalták a prágai, cég tel­
jes levelezését, átvizsgálták az összes fel­
adási jegyzőkönyveket és kiírták a feladók 
nevét és — miután a feltevés meg volt, hogy 
egy nagyszabású, szásztematikus csikóbőr- 
csempészésröl van szó — eljárást indítottak 
mindazok ellen, akiknek a neve valamilyen, 
formában a prágai céggel kereskedelmi kap ­
csolatokba jutott. Mindezekre együttesen & 
vámhatóságok hatvanmillió lej vámbírságot 
vetettek ki, mig a bűnvádi pert külön tették 
folyamatba.

A hatvanmillió lejes bírságot az érdekel­
tek megfellebbezték. A vádlottak védelmé­
ben dr Kindris Vasile, dr Ti te György, dr Sá­
tori Lajos, dir Székely Menyhért, Odoviciuc 
loan ügyvédek jelentek meg, míg az állam 
képviseletében két bucuresti ügyvéd, A véde­
lem rámutatott arra, hogy a vádlottak ellen 
semmilyen tárgyi bizonyíték nincs a tekin­
tetben, hogy csikóbőröket csempésztek volna. 
Valószínűnek látszik, hogy a cseh határ- 
állomásokon szándékosán írták. fel a romá­
niai feladók neveit, hegy a cseh pénzügyi 
hatóságokat megtévesszék és igy a deviza- 
bevallási kötelezettség alól mentesüljenek.

A törvényszék hosszas tanácskozás után 
nem vette figyelembe a védelem álláspontját 
és elutasította a hatvanmillió lejes bírság 
ellen beadott fellebezést, ugyanakkor 100.000 
lej perköltségben is elmarasztalta a vádlot­
takat, akik felfolyamodássai éltek a döntés 
ellen.
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W® “űri* és középeurópai zsidó menekül 
^ftömíeinek letelepítése irányában 
** ^nfszterelnök nevében Butler külügyi 

A f tkár válaszolt és többek között a 
&* S«t mondotta:
'k0 yzoknak a terveknek a tanulmanyo- 

amelyekre november 21-iki nyilatkoza- 
I „ta.it a miniszterelnök és amelyek a
r Iliiteknek az angol gyarmati birodalom- reSó ^építésére irányultak, tovább fo- 
\W: pepúvom a képviselő ur figyelmét arra 
Kálatkozatra, amelyet a gyarmatügyi mi- 
a.3er január 31-ikén tett Joel es White 
ELlőknek adott válaszában, az angol 
Kanal telepítési lehetőségek tanulmányo- 
\°-i Ami a menekültek letelepítésének 
Síkét általában illeti, az államközi me- 

Liltün-i bizottság főigazgatója tárgyala- 
nL folytatott a német kormánnyal, amely­
ek eredményeit azonban még nem közölték 
hivatalosan őfelsége kormányával. Rublee 
Koa'ó előreláthatólag az államközi bízott­
ig legközelebbi plenáris ülésén fog jelentest
ítélni berlini tárgyalásairól.

Sir s Reed képviselő kérdi a belügyim­
éért- Hány németországi menekült gyer- 
ímeket engedtek be. eddig Angliába, hány 
maradhat közülük továbbra is a birodalom 
területén és a bevándorolt gyermekek közül 
mennyi az egész zsidó, illetve a félzsidó és 
a nem zsidó?

Sir Sámuel Hoare belügyminiszter: 1933 
óta >800 menekült gyermek érkezett Német­
országból és Ausztriából Angliába. Ezek kö­
zül egyedül az elmúlt négy hónapban 2400 
jött. Anghába, az angliai jótékonysági szer­

ivezetek gondozása mellett. Csaknem az ösz- 
jszes gyermekek zsidó származásúak.

•
I „ANGLIA NEM AKARJA VISSZATO- 
LONCOLNI NÉMETORSZÁGBA A ZSIDÓ 

i MENEKÜLTEKET“. Egy 32 éves ausztriai 
I zsidó menekültet, aki illegálisan került 
lAng'iába, letartóztatott a rendőrség és a 
I renddrbiróságnak azt az előterjesztését tette, 
hogy az illetőt toloncolják vissza Németor­
szág >a. Az ügy Dummett londoni rendőrbirő 
jelé került. A rendőrség azzal indokolta in­

dítványát, hogy a kitoloncolás „intő példa 
I legyen mások számára“. Dummett bíró ezzel 

szem ben úgy döntött, hogy folytassák az 
ügynek a további kivizsgálását és elvetette 
a vi • szatoloncolási indítványt azzal az indo­
kold sál, hogy „Anglia politikája nem olyan 
term í szetü, hogy abból a zsidók Németor­
szágba való visszatoloncolásának szándékára 
lehetne következtetni.“

KIŰZÖTT NÉMET ZSIDÓK BOLYONGA- 
NA1< A TENGEREN. Dr. Kuhlmann, a 
Népa sövetség menekültügyi főbiztosának he­
lyettese, i'éaztvett Párizsban az európai és 
amerikai segélyező szervezetek képviselőinek 
értekezletén. Az értekezlet során többen 
feltették a kérdést, mit lehetne tenni a né­
met Gestapo módszerei ellen, amelyekkel a 
németországi zsidókat más országok határai­
ra és kikötőibe kergetik és ott bizonytalan 
sorsiak teszik ki őket. így elmondották töb­
bek között, hogy nemrég egy német gőzösre 
83 németországi zsidót tettek fel azzal, 
hogy a hajó angol Honduras egyik kikötőjé­
be, Belizébe vigye őket, a kikötő-hatóságok 
azonban nem engedték be a szerencsétlene­
ket. Németország viszont ugyancsak nem fo­
gadja vissza őket, úgy, hogy a hajóval a 
tengeren bolyonganak most. Hasonló a hely­
zete még sok más német zsidónak, akiket 
kényszerítő eszközökkel Sanghajba és más 
országokba küldtek.

menekültügyi és kivándorlási alapok, keze­
lésénél nem tesz különbséget faji, felekezeti, 
vagy politikai hitvallás tekintetében.

*

„A MENEKÜLTEK NEM ÁRTANAK AZ 
ANGOL MUNKAPIACNAK. H. V. Tewson, 
az angol szakszervezeti kongresszus helyet­
tes titkára, az újságíróknak adott nyilatko­
zatában leszögezte az angol szakszervezeti 
mozgalmak álláspontját a menekültügyi kér­
désben.
_ 1933 óta — mondotta Tewson — foglal­

kozunk a menekültek kérdésével és megálla­
píthatjuk, hogy semmiképpen sem állja meg 
helyét az az állítás, hogy a menekültek ár­
tanak az angol munkapiacnak. A legtöbb 
menekült nem kap munkaengedélyt és csak 
azzal a feltétellel kapnak beutazási enge­
délyt, hogy két éven belül továbbvándorol- 
nak. ’ Csak kitünően képzett szakmunkások, 
amelyekre szükség van. Angliában, kaphat­
nak speciális munkavállalási engedélyt.

A Times vezércikkben foglalkozik a fenti 
nyilatkozattal és többek között a következő­
ket írja:
_ 1938. júliusa óta ténylegesen csak 4547

felnőtt és 3003 gyermek kapott beutazási en­
gedélyt Németországból és Ausztriából Ang­
liába. Az eddig beengedett gyermekek száma 
ijesztően kevés azokhoz képest, akik segít­
ségre várnak. A közönség csodálkozni fog, 
ha megtudja, hogy a magáncsaládok részé­
ről tömeges ajánlkozások és a Baldwin-al&p- 
ra összegyüljtött 400 ezer font és a külön­
böző hivatalos szimpátia-nyilatkozatok mel­
lett mindössze 3000 gyermeket engedtek be 
július óta Angliába és hogy a közeljövőben 
mindössze 500 gyermek érkezése várható. 
Ennek oka azonban egészen világos. Az ál­
lami pénzekből egyetlen permit sem irányoz­
tak elő a menekült gyermekek szükségletei­
nek fedezésére, ami azt jelenti, hogy a ma- l záshoz.

Németország

gánszervezeteknek kell előteremteniök min­
den gyermek számára az utazáshoz szüksé­
ges összes költségeket, beleértve a kikép­
zést és a továbbvándorlást is. Ez fejenként
kétszáz fontot jelent.

A Times ezután a telepítési kérdéssel fog­
lalkozik. Utal Macdonald gyarmatügyi mi­
niszter azon közlésére, hogy a napokban 
szakértő bizottság indul angol Guyanába, 
majd felteszi a kérdést," hogy mi történik a 
tanganyikai, kenyai és rhodéziai telepítési 
lehetőségek tanulmányozása irányá-ban, mely 
lehetőségekről Chamberlain miniszterelnök 
nyilatkozatot tett az alsóházban. Az ausztrá­
liai kormány segítő készsége közismert, de 
más domíniumokban ne volnának lehetősé­
gek? A „remények“', amelyekkel Rublee 
Berlinből tér vissza, enyhíthetik a kérdést, 
de nem oldhatják azt meg. Minden idővesz- 
tesség súlyos kár és gyors akcióra van szük­
ség — irja a nagy angol világlap.

*

HIVATALOS ADATOK a SVÁJCBAN 
ÉLŐ MENEKÜLTEKRŐL. Dr. Rothmund, az 
idegen-rendőrség főnöke, Zürichben előadást 
tartott, amelyben többek között a követke­
zőket mondotta:

__ Svájcban ezidőszerint 10—12 ezer me­
nekült él. Ezek közül 3000 nincstelen és a 
svájci zsidó hitközségek támogatásában ré­
szesülnek, amiért a svájci zsidók havonta 
250 ezer frankot kell össze gyűjtsenek. A 
vagyonos emigránsok szabadon választhat­
ják meg lakhelyüket, mig a nincstelen me­
nekülteket részben munkatáborokban helye­
zik el. Tekintettel arra, hogy a nemzetközi 
tárgyalások még nem fejeződtek be, a szö­
vetségi kormány újabb szigorú intézkedése­
ket tett, amelyek értelmében ezentúl csak 
olyan emigránsok kaphatnak beutazási en­
gedélyt Svájcba, akik fel tudják mutatni 
vasúti jegyüket és vízumukat a továbbuta-

sziGORu büntetések a magyar
ZSIDÓ TÖRVÉNY MEGSZEGÉSE MIATT.
A rendőrbiróság 5000 pengő pénzbüntetésre 
és egyhavi elzárásra ítélte Havas Fülöp bú­
torgyár őst, valamint 15 napi elzárásra Men­
delsohn Rudolfot, a gyár főkönyvelőjét, mert 
tavaly szeptemberben, az első zsidótörvény­
ben engedélyezett 20 százalékon felül alkal­
maztak egy Somogyi Ede nevezetű magán­
tisztviselőt. Mind a két elitéit fellebbezést 
adott be.

Csehszlovákia
A MÄHRISCH-OSTRAU-I ZSIDÖELLE- 

NES TÜNTETÉSEK ÜGYE A BÍRÓSÁG 
ELŐTT. Jelentettük annakidején, hogy Mäh­
risch-Ostrauban nagy zsidóellenes tüntetések 
voltak, amelyeknek során betörték a zsidó 
üzletek kirakatait és bántalmazták a zsidó 
járókelőket. A cseh színházba, ahol a „Car­
men“ cimü operát adták elő Georg Singer 
zsidó karmester vezénylete alatt, betörtek a 
Gajda-párti fasiszta-tüntetők és Mkényszen- 
tették a karmester eltávolítását. Ezen tün­
tetések epilógusa most zajlott le a bíróság 
előtt, amely a Gajda-párt számos tagját 
hattól tiznapig terjedő elzárásra ítélte.

Jugoszlávia

Else Wohlgemuth, a nagy bécsi tragika
öngyilkossága

A CSEHSZLOVÁKRA! KIVÁNDORLÁS 
FINANSZÍROZÁSA. Az angol kormány Fe­
hér Könyvet adott ki arról az egyezményről, 
amelyet az angol kormány Csehszlovákiával 
kötött az angol kölcsönre és annak hováfor- 
ditására vonatkozólag. A nyolcmillió font 
kölcsön, amelyet Anglia és Franciaország ga­
rantált, a szudetavidéki menekültek áttelepí­
tésére és különösen közmunkákban való el­
helyezésére kell fordítani. Négymillió fontot 
ajándékképpen juttatnak Csehszlovákiának. 
Ezt a négymillió fontot olyképpen használ­
ják fel, hogy a Csehszlovákiából kivándorló
menekült családok fejenként 200 fontot és 
útiköltséget kapnak. A módosabb kivándor­
lók az útiköltségen kívül 450 fontot vihetnek 
^agukkal. Ennek engedélyezéséért bizonyos 
aőót kell fizetniük, amely száz fontig is fel­
mehet és ezt az adót a vagyontalan mene­
kültek javára fordítják. A csehszlovák kor- 
mány kötelezettséget vállal arra, hogy

Bécsből jelentik, hogy a bécsi Bur grea­
ter nagy tragikája, Else Wohlgemuth (férje­
zett Thun-Hohenstein grófnő) öngyilkosságot 
követett el, miután született zsidónő létére 
megtiltották további fellépését. Évtizedeken 
keresztül egyik legnagyobb sztárja volt a 
bécsi Burgtheaternek. Leghíresebb szerepei 
Schiller Maria Stuartja és Maeterlink Mona 
Vannája voltak. A német színpad Sarah 
Bernhardjának mondották. Egy évvel ezelőtt 
ünnepelte 25 éves működésének jubüeumát 
a Burgtheaterben és a jubüeum alkalmából 
Schuschnigg kancellár is felkereste a művész­
nőt, hogy az ország gratulációját tolmácsol-
jet neki»

Ludmilla F.osthom nekrológjában többek 
között a következőket irja: „Elisabeth Wohl­
gemuth zsidó no volt. Csak később fogják 
megtudni majd, hogy csak művészi működé­
sének betiltása kergette-e csupán az öngyil­
kosságba, vagy pedig brutális inzultusok is 
kergették a halálba, hogy kiüzték-e az ott­
honából, vagy nem kapott se fizetést, se 
nyugdijat, hogy a tejesasszony félt neki te­
jet eladni és a pék zsemlét... Utolsó kíván­
sága az volt, hogy Stuart Mária kosztümjé­
ben temessék el. Mint egy királynő menekült 
el a jelen sötétségéből az örökkévalóságba.“

#
ERNST BLASS BERLINI ZSIDÓ KÖLTŐ 

HALÁLA. Berlinből jelentik, hogy Emst 
Blass, a jeles zsidó lírikus, a zsidó Kultur­
bund színházi osztályának munkatársa, öt­
ven éves korában tüdőgyulladás következté­
ben meghalt. Barátai úgy vélik, hogy meg 
lehetett volna menteni az életnek, ha kór­
házi kezelésben részesül. A berlini zsidó 
kórházat, az egyedülit, amelynek működését 
megengedték, a koncentrációs táborokból 
visszatért emberek töltik meg zsúfolásig, 
:jgy. hogy a beteg költőnek nem jutott már
ágy- •

A SZUDETAVIDÉKI ZSIDŐ VAGYON.
Stier reichenbergi kormánybiztos nyilatko­
zatot adott a sajtónak a szudetavidéki zsidó 
vagyonok kisajátítására tett intézkedések­
ről. Kijelentette többek között, hogy nem 
lehet szó elvben a zsidó vagyonok minden 
kártalanítás nélkül való kisajátításáról, min­
den esetben azonban tekintetbe fogják venni, 
hogy a zsidó tulajdonos a szudeta-német 
gazdaság kárára likvidálta-e üzemét. Ezt a 
kárt pontosan fel fogják számítani az eladási 
ár megállapításánál. A zsidó tulajdonosok­
nak nem engedik meg, hogy önkényesen ren­
delkezzenek gazdasági vagyonuk fölött, ami 
a szudetavidéken maradt. A volt zsidó tulaj-

OLGA JUGOSZLÁV HERCEGNŐ VÉDEL­
MÉBE VETT EGY ZSIDÓ CSALADOT. AZ
idegenek kiutasítására irányuló jugoszláv 
hatósági akció során elrendelték a 15 éve 
Belgrádban megtelepedett Rotbaum-csaiád 
kiűzetését, amely ezelőtt lengyel állampol­
gársággal rendelkezett, majd elvesztette azt. 
A kiutazási rendelkezés következtében a 
család a kétségbeesés szélére kezűit. Néhány 
nappal ezelőtt iskolás gyerekek előadást ad­
tak közcélokra, amelyet végignézett Olga 
hercegnő is, Pál régensherceg felesége. Az 
előadás végén eléje lépett a 15 esztendős Je- 
hosua Rotbaum azzal a kéréssel, hogy a her­
cegnő hallgassa öt meg. A gyerek elmondotta 
szülei esetét és kérte a hercegnő védelmét. 
A hercegnő meghívására a kis Jehosua meg­
jelent a belügyminisztériumban, ahol Akimo- 
vic belügyminiszter személyesen fogadta. Né­
hány nap múlva az egész Rotbaum család 
megkapta a jugoszláv állampolgárságot és 
most már zavartalanul lakhatnak az or­
szágban.

donok szudeta-német kezekbe kell átmenje­
nek. Valamely zsidó üzemnek az átvétele 
szerződés formájában történik, amelyet az | 
átvevő a zsidó túljadonossal köt.

Ugyancsak ezzel a kérdéssel kapcsolatosan 
dr. Zebekovszki karlsbadi tartományi elnök 
nyilatkozatot tett közzé, amelyben többek 
között a következőket mondja:

— A kormány egyik legsürgősebb és leg­
fontosabb feladata a zsidó vagyonok helyet­
tesítése. Nagyon eltávolodnánk a nemzeti 
szociálizmus szellemétől, ha a zsidó vagyo- 
noknak árja kezekbe való átvitele kapcsán 
versenyfutás indulna meg az előnyök elnye­
réséért. Ami a magánkereskedelmi üzemeket 
illeti, a legcélszerűbb a zsidó üzletek felosz­
latása és likvidálása. Népgazdasági szem­
pontból, indokolt esetekben, kivétel alkalmaz­
ható, mert ott, ahol a lakosság ellátásának 
biztosításáról van sző, az üzlet fenn kell ma­
radjon, miután az árja kezekbe ment át. De 
kivételekről van itt szó, amelyeknek előfel­
tételeit pontosan meg kell vizsgálni. Ami az 
ipari vállalatokat illeti, amelyeknek további 
fennmaradása a német népgazdaság szem­
pontjából szükségesnek bizonyul, ezeket nem­
zsidó tulajdonba kell átvinni. Ezeket az üze­
meket azonban csak rendes áron lehet meg­
szerezni. Az állam őrködik a vételár meg­
állapítása fölött.

DANZIGBAN ,.ÁRJÁSÍTOTTÁK“ A HÁ­
ROM ZSINAGÓGÁT. Mindhárom danzigi zsi­
nagógát árjásitották. A főtemplomot a dan­
zigi szenátus „vette meg“ 300 ezer guldenért. 
Az arany és ezüst rituális tárgyakat, vala­
mint a Geraschinski muzeum eszközeit 20 
ezer dollárért Amerikába adták el. A bevé­
teleket a kiutasított zsidók utazási költségei­
re fogják fordítani. A danzigi zsidó temető 
tiz év múlva átmegy a szenátus birtokába. 
Pénteken, január 3-án este, ünnepélyes isten­
tiszteletet tartottak a danzigi nagy zsinagó­
gában azokért a zsidókért, akiket a szabad- 
város elhagyására kényszeritettek. Az ösz- 
szes danzigi zsidó intézményeket, beleértve 
a hitközségeket is, likvidálni fogják.

Lengyelország

Magyarország
A MUNKÁCSI HÉBER GIMNÁZIUMOT 

ÁTALAKÍTOTTAK. MAGYAR-ZSIDÓ GIM­
NÁZIUMMÁ. Miután Munkácsot Magyaror­
szághoz csatolták, a hatóságok bezárták az 
ottani héber gimnáziumot Rövid idővel ez­
előtt azonban újra megkezdődött a tanítás, 
de az iskola elvesztette héber gimnáziumi 
jellegét, mert az előadási nyelve magyar, 
mig a biblia és a héber nyelv csak részel az 
általános tantervnek. Az iskola uj igazgatója 
Rubin mérnök.

Az előző igazgató, dr. Chaim Kugel, aki 
a cseh parlament volt képviselője, néhány 
tanárral együtt még a város átvétele előtt 
elhagyta Munkácsot. Dr. Kugel kezdeménye­
zésére Kárpát-Ükre inában központi tanács 
alakult a zsidó érdekek megvédésére, amely­
ben résztvesznek a zsidóság összes rétegei és 
pártjai. Dr. Kugel ezután Palesztinába köl­
tözött.

A „Nova Svobodi“ cimü ukrán lap közli, 
hogy a kárpát-ukrajnai zsidóság kivándorlása 
a közeljövőben kezdetét veszi. A zsidó nők 
szervezete küldöttséget menesztett Ameriká­
ba, hogy a bevándorlás lehetőségeiről tár­
gyaljon.

ZSIDÓELLENES IZGATÁSOK LENGYEL- 
ORSZÁGBAN A KIÜTÉSESTÜL SSZAL
KAPCSOLATOSAN. Kielce lengyel városból 
jelentik, hogy a kielcei vajdaság néhány vá­
rosában kiütött tífuszjárvánnyal kapcsolato­
san megdöbbentő zsidóheccek kúzdődtek, 
Különböző agitátorok a zsidóságot teszik a 
járványért felelőssé, annak dacára, hogy a 
zsidók által lakott helységeket a járvány 
megkímélte. Ezek az izgatások a legnagyobb 
feszültséget okozzák a falusi lakosság tö­
megei között. Kielcében és néhány más he­
lyen a rendőrség levágatta a zsidók szakál­
last; a szakállt viselő zsidók kereskedéseit pe­
dig bezárta. Kielcében 2400 zsidó gyermeket 
már hat hete kizártak az állami iskolákból, 
úgyhogy az egész iskolaév elvesztésének ve­
szélye fenyegeti őket. A vajdaságban, több 
zsidóellenes tüntetés kezdődött, ezeket azon­
ban a hatóságok elnyomták. Az elkülönítés 
következtében a zsidó lakosság a szó szoros 
értelmében éhezik. A TOZ nevű zsidó egész­
ségvédelmi szervezet széleskörű intézkedése­
ket tett, hogy megóvja a zsidó lakosságot a 
járványtól.

Litvánia
NÉMETORSZÁGBÓL JÖTT ÁRJA ORVO­

SOKKAL HELYETTESÍTIK A MEMEM 
ZSIDÓ ORVOSOKAT. Miután különböző 
tarthatatlan vádakkal a rendőrség letartóz­
tatta a zsidó orvosokat és fogvatartásának 
ideje alatt egyik közülük öngyilkosságot kö­
vetett el, az összes szabadlábon lévő zsidó 
orvosok elhagyták Memel területét. A nem­
zeti szocialista direktórium erre több né­
metországi árja orvost hivott meg a zsidó 
orvosok helyének elfoglalására.
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4. OLDAL UJ KELET

_ Időjárás jelentés. A bucuresti időjárás-
kutató intézet jelentése szerint mára a kö­
vetkező időjárás várható: kismértékben vál­
takozó hőmérséklet, csökkenő légnyomás, 
változékony felhőzet, derültebb délen és dél­
nyugaton, enyhe északi légáramlás, éjjel 
fagy és reggel köd, nappal viszonylagosan 
meleg.

— őfelsége 1143 ekét ajándékozott arra 
érdemes gazdáknak. Bucurestiből jelentik: 
A Fundafia Regele Carolnak őfelsége által 
újévkor juttatott két millió lejes ajándékból 
a Resita-müveknél 1143 ekét vásároltak, amit 
a napokban fognak kiosztani arra érdemes 
mezőgazdák között. Az ekékre rávésik, hogy 
őfelsége ajándékai.

— Március 1-re behívják az 1939-es évjá­
ratot. Bucurestiből jelentik: Az 528. számú 
dekrétum rendelkezése szerint március 1-re 
fegyverbe hívják az 1939-es évjáratot.

— Segítséget kért egy angol hajó. New- 
yorkból jelentik: A Larinnaga angol hajót 
veszély fenyegeti és segítséget kért. A Veen- 
damy holland és az Auritania amerikai 
óceán járók segítségére siettek.

— Február 15-én Duna-levantei hajóközle­
kedési értekezlet lesz Budapesten. Budapest­
ről jelentik: Február 15-én veszi kezdetét 
Budapesten a közvetlen Duna-levantei hajó­
közlekedési értekezlet, amelyen az összes ér­
dekelt államok képviseltetik magukat. Egyes 
lapjeientésekkel ellentétben, amelyek szerint 
az egyiptomi kormány a Transilvania moto­
roshajót kibérelné arra, hogy Faruk király 
nővérét annak esküvőjére Iránba szállítsa, a 
Román Tengerhajózási Vállalat közli, hogy a 
nevezett hajó rendes forgalmat bonyolít le 
Constanta—'Alexandria és Haifa között s 
ilyen utakra nem bérelhető ki, ami egyébként 
a nemzetközi rendszabályokba is ütközne.

— 1,320.356 lakója van a Magyarországhoz 
visszacsatolt ^vidéknek. Budapestről jelen­
tik: A Magyar Statisztikái Szemle a decem­
ber 15-iki határrnágösitás utáni népszámlá­
lás eredményeképpéh>jnegállapitja, hogy a 
visszacsatolt Felvidék iélekszáma 1,320.356. 
Az 1910-es népszámlálás adataival szemben 
e terület Iélekszáma 180.000 lélekkel növeke­
dett.

— Borzalmas rablógyilkosság Fiatra 
Neam^ban. Bucurestiből jelentik: Borzalmas 
rablógyilkosság történt Fiatra Neam^ban, a 
Cozma ucca 16 szám alatt lévő házban, ahol 
mára virradó éjszaka meggyilkolták és kira­
bolták a Paraschiva-házaspárt. A gyilkos el­
menekült ugyan, de kilétét a nyomozó ható­
ságok a gyors nyomozás során már meg is 
állapították. A gyilkos G. Moltian, más ne­
vén Ion Cordianu, a marosmegyei Pánit köz­
ségből való csavargó, akinek kézrekeritése 
érdekében a hatóságok megtették a szüksé­
ges intézkedéseket.

Munkakedv, energia ömlik el a szervezet­
ben, ha testét rendszeresen bedörzsöli Diana 
sósbonseesszel.

— Temesvár uj főpolgármesterének prog­
ramja a, törvény és a becsületesség. Temes­
várról jelentik: Tieran Emil dr., Temesvár 
uj főpolgármestere hivatalbalépése után a 
sajtó képviselőit fogadta és programjáról 
nyilatkozott. A főpolgármester hangsúlyozta, 
hogy kinevezése csak ideiglenes jellegű, amíg 
azonban a város élén marad, a törvényt, a 
becsületességet, az őszinteséget és a pontos­
ságot tekinti legfőbb programjául A közhi- 
vatalnokoknak valóban át kell érezniük, 
hogy a köz szolgálatában állanak és nem 
szabad elfelejteniük a régi igazságot: a köz- 
hivatalnok van a közönségért, a főpolgár­
mester leszögezte továbbá, hogy a szociális 
program keretében mindenkit segíteni akar, 
aki erre valóban rászorul, de ezzel a segit- 
^éggél nem akar másokat megrövidíteni. A 
város tevékenysége nyitott könyv; kell le­
gyen és annak ellenőrzését a sajtónak hasz­
nos tervek felvetésével kell végeznie. A bán­
isági ujságiró-céh (névében Conciatu láncú 
elnök és Sárkány Gábor alelnök a sajtó ama 
reményének adott kifejezést, hogy Tieran dr. 
főpolgármesteri kinevezése végleges jellegű 
lesz. Az uj főpolgármester egyébként a ma­
gánfeleket és a nagyközönséget szombaton 
és szerdán délelőtt 11—1 óra között fogadja 
kihallgatáson. 6

Olcsó Babits Mihály: Gondolat és írás,
292 lap, most 33 lei. Babits: Versek (Az is­
tenek halnak) 33 lei. Tamási: Szüzmáriás 
királyfi, 243 lap 99 lei (fve). Hauff: Mesék 
(felnőtteknek) 442 lap, 231 lei, fve 26 lei. 
Thackery: Titmarsh, 188 lap, 13 lei, stb.
LepagenáL Kolozsvár, amíg az olcsó vásár 
tart.^ Postán utánvéttel. Kérjen olcsó jegy-
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— RABENU MENDEL HAGER C LIUON. ,
A megboldogult vizsnitzi eaddik elsőszülött 
fia, rabmu Mendel Hager felsővisói főrabbi 
la szombatot Kolozsváron tölti. A város j 
zsidóságának illusztris vendége pénteken | 
este a Poél Cedek-templomban fog imádkozni, 
mig a szombat reggeli ima kilenc órai kez­
dettel a Párizs uccai nagytemplomban fog 
lezajlani. Az istentisztelet keretében délelőtt 
tíz órakor Glasner Akiba főrabbi, ezt követő- 
leg pedig Hager főrabbi fog drosét tartani.
A „salos szöudot“ lakomát a kiváló vendég 
tiszteletére @z „Ohel Mose“ helyiségeiben 
tartják. Péntek este és szombat déli étkezést 
a Jesiva Chaszam Szófer helyiségében (Str. 
Gén. Poetas) tartják.

— Jelentkezni kell Nagybányán az állam­
polgársági listából törölteknek. Tudósítónk 
jelenti: A bányaváros állambiztonsági hiva­
talához is megérkezett a rendelkezés az ál­
lampolgársági listából töröltek nyilvántartá­
sára. A revízió során a nagybányai állam­
polgársági listából 173 zsidót töröltek a ki­
mutatás szerint, amelyet a városháza áttett 
a rendőrséghez. Ezeknek és mindazoknak, 
akiket más helységekben töröltek a listából, 
de Nagybányán tartózkodnak, valamint azok, 
akik az 1924-ben történt beírás alkalmából 
kimaradtak és állampolgárságuk még mindig 
nincs rendezve, igazoló irataikkal együtt 
azonnal jelentkezniük kell Moisanu állambiz- 
tosági hivatal főnökénél, aki a további útba­
igazításokat megadja. Az igazoló iratokat 
felterjesztik a belügyminisztériumhoz, ahon­
nan ideiglenes tartózkodási engedélyeket ad- | 
nak ki. Azok, akik elmulasztják a jelentke- : 
zést, a törvény szigorú büntetését vonják ' 
magukra.

— Temesváron január hónapban csak 1211 
munkanélkülit tartottak nyilván. Temesvár­
ról jelentik: A városháza statisztikai hivata­
lának kimutatása szerint január hónap fo­
lyamán mindössze 425 munkanélküli család­
főt és 786 családtagot, összesen tehát 1211 
munkanélkülit tartottak nyilván. Ezek a vá­
ros ingyenes ebéd- és faakciójának keretén 
belül részesültek támogatásban. December 
15-töl január 31-ig Temesvár városa össze­
sen 18.615 ingyenes ebéd-jegyet osztott ki, 
fejenként 5.50 lej, összesen 102.382 lej ér­
tékben. Ugyancsak ingyen szétosztottak 166 
köbméter fát 59.760 lej értékben.

— Eljegyzés. Weisz Olga Petenia és Má­
tyás Hermann Valea Vinului jegyesek. Min­
den külön értesítés helyett.

— Temesváron február 11-ig meghosszab­
bították a lakók kötelező bejelentését. Te­
mesvárról jelentik: A rendőrség népesedési 
hivatalát az uj bejelentési törvény életbelé­
pése miatt valósággal megrohamozta a kö­
zönség. A hivatal a hatalmas tömegű bejelen­
téseket előreláthatóan nem tudja a tizenöt 
napos határidőn belül beiktatni és ezért a 
rendőrség ezt a határidőt február 11-ig hosz- 
szabbitotta meg. A bejelentésre váró töme­
gek zavaró torlódásának elkerülése végett a 
rendőrség hátsó, Szent János uccai Itapuját 
nyitották meg mindazok számára, akik a fce- 
jelentőhivatalban igyekeznek.

— Kitört a nyersolaj a tinteai szondából. 
Bucurestiből jelentik: A Steaua Romana 
társaság Tinteta helységében lévő elsőszámú 
szondájából ma reggel kitört a kőolaj. Há­
romszáz atmoszféra nyomás ereje óránként 
körülbelül 10 vagon nyersolajat vetett ki a 
szondából, amely elöntötte több, a közelben 
lakó gazda lakását. A kitörést csak nagy ne­
hézségek árán sikerült megállítani. Az anya­
gi kár igen nagy.

— Szélhámosok garázdálkodnak Temesvá­
ron az italmérési engedélyek ügyében. Temes­
várról jelentik: Petrovici Emil dr. pénzügy­
igazgató felhívást intézett a nyilvánossághoz, 
amelyben közölte, hogy Temesváron lelkiis­
meretlen szélhámosok garázdálkodnak az 
italmérési engedélyek ügyében. Ezek a szél­
hámosok hiszékeny embereket hálóznak be, 
elhitetik velük, hogy állítólagos összekötte­
téseik révén italmérési engedélyeket tudnak 
szerezni számukra és ezen a címen kisebb- 
nagyobb összegeket csalnak ki tőlük. A 
pénzügyigazgató felhívta az érdekeltek fi­
gyelmét, hogy semmiféle közvetítőknek nem 
áll módjukban ifcalmérési engedélyt szerezni, 
bármilyen összeköttetésre hivatkoznak is, 
mert erre kizárólag a monopólhivatal Bucu- 
restiben székelő kereskedelmi1 igazgatósága 
jogosult. Ezért az italmérési engedélyek 
ügyében szélhámoskodó egyének működésé­
ről ajánlatos azonnal jelentést tenni a pénz­
ügyigazgatóságnak.

— Al-perceptor garázdálkodott Szatmáron. 
Szatmárről jelentik: A hatóságoknak tudo­
mására jutott, hogy egy ismeretlen, kopot­
tas ruháju fiatalember sorra járta a szat­
mári polgárokat és mindenütt peroeptomak 
mutatkozott be. Előbb erélyesen adófizetést 
követelt, majd mindenütt egyezséget aján­
lott fel. Bizonyos összeg ellenében engedé­
kenységre hajlandó és adófizetési haladéko­
kat osztogat. Ezen a címen több hiszékeny 
embertől 3—400 lejt is felvett. Az egyik ál­
dozat feljelentésére a rendőrség, Mihai loan 
foglalkozásnélküli szélhámos személvében el­
fogta az ál-perceptort.

Az ideges és nyugtalan embereit
borszaka.—

A ma embere beteg, idegbeállitottsága 
a gyors tempó, a gyors evés, a gyors futás, 
a le nem maradás, amely lassanként felőrli 
az idegeket és a különböző megbetegedé­
seknek sorozatát teremti meg.

Az emberiségnek vissza kell térni a ter­
mészethez, ahova őt ősi ösztöne köti, de a 
mai civilizáció felhasználásával. — Az 
egész kulturemberiség napról-napra, mind­
jobban kezdi felismerni, hogy az élő nö­
vényekben oly csodálatos bőségben adja 
meg a természet gyógyható anyagát, hogy 
soha semmiféle előállított vegyszer pótol­
ni nem tudja és nem is fogja tudni.

Nemrégen is egy élő növényben fedez­
ték fel Amerikában azt a világhírű gyógy- 
anyagot, amelyből a GASTRO D. készül 
s amely azért oly népszerű és nélkülözhe­
tetlen minden családban, mert 10—15 éves 
'krónikus gyomor-, bél-, epe-, vese- és máj- 
megbetegedések, valamint szédülések, gör­
csök eseteiben úgy belföldi, mint külföldi 
klinikákon GASTRO D. használata által 
kitűnő eredményeket mutattak fél, már 
rövid kúra után is.

GASTRO D. kapható gyógyszertárakban 
és drogériákban, vagy postán megrendel­
hető 135 lej utánvét mellett Császár E. 
gyógyszertárában, Bucuresti, Calea Vic- 
toriei 124.

— Tanonclányok részére is lesz iskola 
Nagybányán. Tudósítónk jelenti: Eddig csak 
a tanoncfíuk részére volt iskola a bányavá­
rosban, mig a városháza legutóbbi összeírá­
sa alapján megállapították, hogy Nagybá­
nyán különböző iparosnál 90 tanonc-leány 
van. A tanonciskola szabályzata előírja, hogy 
szükség esetén, megfelelő létszám mellett, 
iskolát létesítenek a tanonclányok részére is, 
hogy azok is olyan oktatásban részesüljenek, 
mint a fiuk. A 90 tancnclány elegendő ahhoz, 
hogy ezekután létesítsenek egy szekciót a 
részükre és a városháza úgy döntött, hogy a 
költségvetésbe belefoglalja ennek alapjait is, 
hogy a jövő tanévben már működjön a fiu- 
tanonciskola mellett a leány szekció is a 
jelenlegi igazgató, Cotutiu Ionéi vezetése 
alatt. A lányok részére az oktatást tanár­
nők és tanítónők fogják végezni.

— Szatmáron csak a rendezett állampol­
gársága I. O. V. nyugdíjasok kapták meg 
illetményeiket. Szatmárről jelentik: Most 
kezdték meg a szatmári I .O. V. nyugdíjasok 
január évnegyed! nyugdijjárandőságának ki­
fizetését. Ezalkalommal azok a nyugdíjasok, 
akik nem tudták állampolgársági igazolvá­
nyukat felmutatni, már nem kaptak nyug­
dijat. A rendelkezés nemcsak zsidó, hanem 
főleg magyar hadiözvegyeket is érintett Szat­
máron.

— Gimnazisták is beiratkozhatnak a pilóta- 
iskolába. Bucurestiből jelentik: A közokta­
tásügyi miniszter engedélyezte, hogy azok­
ban a városokban, ahol polgári repülőiskola 
működik, a 18 évet betöltött tanulók szülői 
engedéllyel beiratkozhatnak a repülőtanfo­
lyamra és résztvehetnek a kiképzésen.

— Szimfónikus hangverseny az Operában. 
Tegnap este telt ház előtt tartotta meg az 
Operában a Dima filharmóniai társaság má­
sodik szimfónikus estjét George Pavel mes­
ter vezénylése mellett. A műsor összehozása 
felettébb érdekes volt, mert azon szerepéit 
két kolozsvári szerző is: Martian Negrea 
és Kolar Károlyt hegedűművész, az Operaház 
koncertmestere. A műsort Berlioz: Benvenuto 
Cellini nyitánya vezette be, amely, a francia 
iskola egyik gyöngyszeme. Kolár Károly 
Román capriccioja, amely a szerző művészi 
szóló tolmácsolásában zenekari kísérettel ke­
rült bemutatásra egy sokoldalú művész mun­
kája, kiaknázva egyes fülbemászó román mo­
tívumok szépségét merész elképzelésben. A 
darab pikáns hangszerelése nagyon tetszett 
a közönségnek. Solkmann: Szerenádja tet­
szetős mü és abban Flor Breviman tanár 
csellójátéka szépen festette alá a romantikus 
hajlamú szerző mondanivalóit. Smetana 
„Moldva“ szimfónikus költeménye Pavel 
mester pálcája alól elementáris erővel tört 
utat a közönség szivéhez. Martian Negrea 
Enescu pályadíjnyertes müve a Román rap­
szódia, fantasztikus vonalvezetésű mü, tipi­
kusan modem hangszereléssel, amelynek a 
szerzője elhivatott mestere. Bs végül Dvo- 
rak: Uj világ szimfóniája azon monumentá­
lis műnek bizonyult, amellyel a külföldi mű­
sorokban a megérdemelt helyet foglalja el.

est dirigense George Pavel mester, akire 
büszkék lehetünk, hogy itt él közöttünk, fel­
adata magaslatán állott. Egy csupa ideg 
ember állott a pulpitusnál, aki hivatását 
nem tekinti komor aktusnak, hanem szug- 
gesztiv erejével és bő szellemmel megáldva 
mintegy varászlószerüen mindent kihoz a 
zenekarból, amit óhajt. Az est publikuma me­
legen ünnepelte a kiváló dirigenst, valamint 
Kolár Károlyt, Breviant és Martian Neg- 
reat. (s. gy.) 6
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A Haggibbor siszanosztálya kedvező hé 
viszonyok esetén autóskiránduíiást rend^ 
Báisoarara f. hó 12-én reggel fél 6 őrá» 
indulással. Turavezetö: Schächter Kon iái 
Jelentkezni a Stadion sportüzletben.

— Tűz Románia legrégibb kolostorában 
Bucurestiből jelentik: Baia megyében a SLa- 
tina-kolostorban, amely a legrégibb Romá. 
niában, tűz ütött ki. A kár több müliő lej 
A Mária Terézia által adományozott, biblia, 
kát és más műkincseket sikerült kimenten 

— Újra megindult a román hajójárat Bari 
celona felé. Constantából jelentik: Az A1 
Iulia és Suceava román hajók, amelyek 
spanyol polgárháború kitörése előtt állandó 
közlekedést tartottak fenn Valenciával 
Barcelonával s azóta elkerülték e két kikö­
tőt, Marseillebői ezentúl ismét Barcelona 
felé veszik útjukat.

— Bomba a templom ajtajában címmel L» 
megrázó hangú cikket a Dohány-uccai me- 
rényletről Győri Illés István az Uj Transfl. 
vania ma megjelent februári számában, mely. 
nek tartalmából kiemelkednek még az alábbi 
cikkek és közlemények: Franyó Zoltán: 
Ady a halálos ágyon, Tumovsky Sándor: 
Gallorich Károly emléke, Borsódy Béla: Az 
elfeledett Repülj fecském, Tabéry Géza: 
Elöljáró beszéd az örök játék cimü keltemé- 
nyes kötethez, F. Merone: Az ábécédé ere­
dete, A rehabilitált megértés, Románia köz-[ 
gazdasága 1938-ban, A Paradies kisasszony! 
szerzői, Forradalom Paraguayban és még 6 
más érdekes közlemények. Az Uj Transilva­
nia példányonyént nem kapható, s előfizető-f 
sek a lap kiadóhivatalánál (Cluj-, Str. Oct.| 
Goga 13.) eszközölhetök.

imSÖLETlÉLEI
— Menora-tea. A N. O. S, Brith Menora 

ifjúsági csoportja nagy táncos teadélutánt í 
rendez f. hó 12-én, vasárnap délután 5 óra- | 
kor a Zs. N. Sz. Olvasókörében, luliu Hamu \ 
2. H". em. Vendégeket szívesen lát a rendező- I
ség.

— A Zs. N. Sz. szemináriuma. A vezetésé0' i 
felkéri mindazokat, akik a szemináriumon j 
való részvételire jelentkeztek, vagy jelentkez­
ni óhajtanak, hogy vasárnap, f. hó , 12-én déli | 
12 órakor a Zs. N. Sz. Str. Memorandului 13 I 
szám alatti helyiségében megjelenni szives- i 
kedjenek, hogy a szeminárium vezetőivel kő- | 
zösen megállapíthassák annak helyét és ide- 1
jét. I

A szigeti Zs. N. Sz. kulturdien-stje. Szer- I 
da este zajlott le a Zs. N. Sz. helyicsoport- 1 
jának nagyszabású heti dienstje, amelynek l 
során dr Weisz Oszkár és Schwartz Storno I 
tartottak előadásokat.

Megalakult Szigeten : a „Háhogér“ cio­
nista ifjúsági szervezet. Röviddel ezelőtt meg­
alakult Szigeten a Hábogrim sei Hart oar 
Haeioni cionista ifjúsági szervezet. A csoport 
vezetésére Kábán Kálmánt kérték fel, mlg a 
vezetőség tagjjal: Kaufmann Imre, Hállmarui 
Lázár, Huber Ancsi, Landau Suli és Teszler 
Szaszi. A csoport szombat délután rendkívül 
sikerült nyilvános kulturdélutánt rendezett 
az Ifjúsági Blokk rendszeres dienstsorozata 
keretében.

— Megalakult a Zs. N. Sz. nagybányai: l 
helyicsoportja. Vasárnap tartotta a ZsNSz: 
nagybányai helyácsoportjá alakuló ülését 3, 
hitközség tanácstermében, Sándor Arnold 
korelnök nyitotta meg a közgyűlést, majd 
Klein Arnold, a körzeti titkárság kiküldöttje 
beszelt. Megválasztották a következő vezvtd- 
get: Elnökök- Sándor Arnold és Hirsch Ja­
kab, ügyvezető elnök,: dr Rosenberg' Simon, 
titkár és ifjúsági referens: Weisz Márton, 
pónztámok: Lébi Hermann, KK biztos: Mó­
zes Armin, KH biztos: Frarikovits Miklós dr, 
sékelbiztos: Dézsi Ernő, ellenőrök: Muszkái 
Samu és Mülfler Jenő. Hivatalból tagjai a I 
Poel Hatiati és Baal Mölaeha iparos szer- I 
■vezetek mindenkori elnökei. Palesztina-.bizott- 
ság: Az ifjúsági szervezetek egy-egy kép­
viselője, a Palesztina-bizottság orvosa, a hit­
község két képviselői)» és (hivatalból) a 
helyicsoport elnöke és az alapok, biztosai

' Beiényesen is újjáalakult a Zs. N. Sz. I 
'helyicsoportja, f. hó 5-én tartotta BeMnye- I 
sen a ZsNSz helyicsoportja alakuló nagy- I 
gyűlését. A közgyűlés Guttmann Géza el- I 
nökl’etévcl uj vezetőséget választott, mely­
nek élére Schlesinger Dezsőt állította. Az uj 
elnök üdvözlő szavlai után Frisch István 
mondott beszédet. GQüdk (Oradea) az iparos 
társadalom nevében szólalt fel. Juszt Moseh, 
a KKL delegátusának beszéde után Weisz: 
Endre dr, a nagyváradi ZsNSz ügyvezető el­
nöke tartott előadást. A felszólalók sorát 
Giszkalay János, a KH cMegátiisa zárta be.
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J nemzeti leltár minisztériuma" 
megkezdi tevékenységét

Traian Pop professzor, a „nemzeti leltár" miniszterének
érdekes nyilatkozata

ELJÖTT Ä PILLANAT, HOGY 
MILLIOMOS LEGYEN

a.

Culj, február 9. Néhány napig Kolozs­
váron tartózkodott prof. dr. Traian Pop, a 
nemzeti leltár minisztériumának vezetője. 
A kolozsvári egyetem jogi karának dékán­
ja a büntetőjog nagytekintélyű professzora 
egy újonnan kreált minisztérium vezeté­
sét vállalta a nemzeti újjászületés front­
jának újjászervezett kormányában. Kolozs­
vári tartózkodását arra használta fel, hogy 
a jogi kar függőben lévő kérdéseit rendez­
ze, nehogy távollétében a fakultás meneté­
ben fennakadás következzék be. Elutazása 
előtt a Tribuna szerkesztője, Livin Hulea 
előtt nyilatkozott a küldetésről, amelynek 
teljesítése a kormányban reá vár.

— A minisztérium, amelyet vezetek, újí­
tás a mi kormá . vünk összetételében. E mi­

nisztérium éietrehivását mindenekelőtt is 
.«az a szükségesség határozta meg, hogy nem 
ismerjük gazdagságunkat és energia-forrá­
sainkat, már pedig enélkül nem lehetséges 
megőrzésük, adminisztrálásuk és hatékony 
értékesítésük. A mi nemzetgazdaságunk 
ritmusában nem lehet rendet teremteni és 
a gazdaságot megfelelően irányítani az ér­
tékek mennyisége, a termelési energiák és 
termékek variációja, a kivételes időkre va­
ló tartalékok ismerete nélkül. A nemzeti 
javak leltározása mindenekelőtt is irányí­
tója lesz kiviteli és behozatali politikánk­
nak, de ki fog hatni a javak és energiák 
pazarlására és a közvagyon megsarcolásai­
ra is.

Az uj minisztérium megszervezése 
— Tevékenységemet természetesen a 

minisztérium megszervezésével kezdem. 
Közvetlenül ezután megkezdjük az első 
alapvető munkálatokat, amelyeket a követ­
kezőkben vázolhatnám:

1. A minisztériumnak először statikus 
munkát kell elvégeznie, amely mindannak 
leltározásából és megismeréséből áll, ami 
fölött rendelkezünk.

2. Másodsorban dinamikus jelleget fog 
kapná a minisztérium tevékenységre. Ez a 
minisztérium fogja irányítani és ösztönöz­
ni a legértékesebb nemzeti értékek értéke­
sítését.

3. E két főfeladat elvégzéséből alakul 
ki azután a felelősség elve az ország gaz­
dasági értékeinek megőrzése és helyes ke­
zelése tekintetében.

A háború után Románia nem vette fel 
gazdasági értékeinek leltárát. 1929-ben 
végül is törvényt szavaztak meg, amely 
elrendelte az állami vagyon leltározását.
S törvény eredménytelen maradt, mert al­
kalmazása nem volt folytatólagos és mert 
a törvényhozóik jószándékai megfeneklet­
tek a bürokráciában.

A dolgok jelenlegi stádiumában tudomá­
nyos kritériumok szerint látunk hozzá a 
*e;tár felvételéhez és műveleteinket átvizs­
gálás végett hozzáértő és felelős bírói fó­
rumok elé terjesztjük. Annál is inkább, 
miután a legtöbb esetben igazolni kell a 
tulajdonjog címet, rendezni kell egyrészt 
tiilönböző intézmények, másrészt 
hatóságok és magánosok közötti vitás kér­
déseket. Minden primaria mellett leltár- 
jegyzéket létesítünk minden állami, vagy 
községi vállalat ugyancsak tartozik leltárt 
készíteni. Külön fontos fejezetet fog ké­
pezni a nemzetvédelmet szolgáló javak és 
energia-források leltározása.

A munkát nem személyes kritériumok 
ezerint akarjuk elvégezni. Igyekszünk tu­
dományos objektivitással megismerni a 
egrövidebb időn belül a nemzeti javak 

-más országokban való megszervezését és 
magunkévá tesszük a legjobb és legegy­
szerűbb rendszert.

Jfiggetlen tárcát fog képezni a
nemzeti leltár minisztériuma 

v ~~ -k nemzeti leltár minisztériuma füg- 
tárcát fog képezni, éppen Károly

g. csodatevő ember. Irta Wells, most olcsó 
25fTV ^ kötve, Höllfiegel: Szent Ilona,
lg •, ,ap’ (volt 158) kötve most 33 lei, fve 
lei ,I^etre: Két világ, 99 lei helyett fve 16 
Ivóit iChalChÍ: XI- 11106 PáPa élete, 277 lap 
(108 i lei- Dickens: Urunk élete

lei) vászonkötés 33 led, stb. stb. 
^Pagená! Kolozsvár,

■ ^tán utánvéttel.
Lepagetól.

amíg el nem fogy. 
Kérje az olcsó vásár

király őfelsége sugalmazására, miután e 
minisztérium hivatása annyira széleskörű, 
hogy egyszerű igazgatóság nem fogja el­
végezhetni. A minisztérium megszervezé­
se progressive megy végbe, a munkálatok 
előrehaladásának mértékében. Kezdetben 
az érdekelt minisztériumok tisztviselőivel 
fogunk dolgozni, később majd újaikat is 
nevezünk ki, szakszerű szelekció alapján, 
és a szükségességek mértékében. Azért 
készítettük el ezt a munikatervet, mert nem 
akarunk a nemzeti leltár minisztériumá­
ban bürokratizmust létesíteni. A nemzeti 
leltár szolgálatot összpontosítani fogjuk 
az állami javakat illetően és decentrali­
záljuk a közigazgatási egységek javaira 
vonatkozóan. Az eszmény, amely szemünk 
előtt lebeg, a közvagyon Magna Chartájá­
nak létesítése, amely hűen visszaadja a 
nemzeti gazdaságok helyzetét és jövőbeni 
lehetőségeinket.

Ez a minisztérium nem. véletlenül 
született meg. Egy szívós királyi gondolat 
vezetett e minisztériumnak a kormány j 
összetételébe való beiktatásához, egy gon­
dolat, amelyet Károly király Őfelségének 
több tanácsosa hallhatott az uralkodótól. 
Őfelsége többizben is kijelentette, hogy 
„ez a kérdés a szivemen fekszik“.

— Ez a gondolat napirenden volt a Go- 
ga-kormány ideje alatt is. A gondolat meg 
maradt Őfelsége bölcsességében s ha most 
ennek az uj minisztérium utján való meg­
valósítását óhajtja, úgy ez azt jelenti, 
hogy a nemzeti leltár kérdése fontos feje­
zetét képezi a nemzeti újjászületésnek, 
amelyben az egész román közösség együtt 
működik. A minisztérium eképpen par ex­
cellence, szakminisztérium lesz. Nem sza­
vazatokat fogunk leltározni, amelyek any- 
nyira változók, hanem állandó valóságo­
kat, a roman nemzet évszázados javait. 
Módszeres munkával haladunk eképpen 
előre állami szervezetünk és tevékenysé­
günk teljes egyensúlya felé. A politikai és 
nemzeti harmónia és szolidaritás után 
helyreállítjuk eképpen az energia-források 
és nemzeti javak egyensúlyát is.

Az egész ország izgalommal várja az 
» ÁLLAMI SORSJÁTÉK IV osztályának 

február I5.-Iki húzását.
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IV. OSZTÁLY - A MILLIOMOSOK OSZTÁLYA

Gazdasági egyezmény jött létre 
Szovjet-Oroszország és Olasz­

ország közölt
A Szovjet újra bekapcsolódik az európai politikába?
RÓMA, február 9. Ciano gróf külügyminiszter és Boris Stein római szovjetorosz 

nagykövet gazdasági megegyezést írtak alá Olaszország és Szovjet-Oroszország között. 
Ez a megegyezés csak egyik jele az egy idő óta feltűnő folyamatnak, mely az európai 
külpolitikából sokáig kirekesztett Moszkvának újra teret nyújt a földrész külpolitikájának 
kialakításában.

Bonnet francia külügyminiszter nemrég jelentette ki, hogy a Franciaország és Szov­
jet-Oroszország közötti szerződést továbbra is érvényben állónak tekinti.

Londonból szintén azt jelentik, hogy Halifax lord fogadta a szovjethatalom nagyköve­
tét és hogy a moszkvai angol nagykövet tárgyait Litvinov külügyi népbiztossal. Német­
ország és Szovjet-Oroszország között gazdasági tárgyalásokról már régebben szó van.

Moris Victor polgármester, a beadvány 
birtokában, összehívta a város gazdasági 
bizottságát és megkezdte a nagyszabású, 
életrevaló tervnek komoly formában való 
megvitatását.

Ha a terv valóra válik, ami előrelátható, 
úgy a kihalt Unio-telep helyén, ahol vala­
ha 2000 munkás dolgozott, ismét megindul 
az élet.

Expoitvágőkid és huskoozervgyái 
épül Szalmáról* a város 

részvételével
Az elköltözött Unió vagongyár ipartelepén létesül az uj üzem

SatumOre, február 9. (Az Uj Kelet tud.) 
Szatmár közgazdasági élete szempontjá­
ból nagyfontosságu tárgyalások indultak 
meg egy hatalmas export vágóhíd, huskoo- 
zervgyár és rokonüzemeinek felállítására 
vonatkozólag. A nagyszabású üzemet az 
Unió vagongyár elköltöztetése által üresen 
maradt ipartelepen rendezné be n város és 
egy szatmári pénzcsoport.

Dr. Dobosi Andrei, Szatmár megye volt 
prefektusa és egyidőben szenátora, a kö­
zelmúltban személyes tárgyalásokat foly­
tatott Bucurestiben Stan Vidriginnel, az 
Astra vagongyár vezérigazgatójával, a 
szatmári Unió gyártelep átvételére vonat­
kozólag. Dobosi Andrei dr. egy szatmári 
pénzcsoport nevében beszélt és jelentős

eredményt ért el. Stan Vidrignm ugyanis 
kijelentette, hogy az Astra vagongyár 
részvénytársaság rendkivüi olcsón cs pá­
ratlanul kedvező fizetési feltételek mellett 
hajlandó az Unio-telepet__amely tulajdo­
na ■— a városnak eladni,

hogy ezáltal kárpótolja Szatmári a 
vagongyár elköltözése folytán szen­

vedett anyagi hátrányiért.
Dr. Dobosi Andrei most részletes bead­

ványban a várossal is közli megbeszélései­
nek eredményét s felajánlja, hogy abban 
az esetben, ha a város az Unio-telepén ex- 
portvágóhidat állít fel, egy szatmári pénz­
csoport hajlandó ugyanott huSkonzervgyá- 
rat, zsírolvasztó és egyéb hasonló üzemet 
létesíteni.

Kétszázmilliós kártérítési pert 
nyert az állammal szemben 
két beszarábiai földbirtokos
Bucuresti, február 9. A legfőbb semmitő 

szék ma tárgyalta a földművelésügyi mi­
nisztérium felfolyamodását Patalia Roman 
és Sergiu Tolsztoj beszarábiai nagybirto­
kosok perében, akik hat hotinmegyei erde­
jük kisajátítása fejében közel kétszázmil­
lió lejes kártérítést követeltek az állam­
tól. A hotini törvényszék helyet adott a 
két nagybirtokos keresetének ás az Ítéle­
tet a csernovici tábla is megerősítette. Az 
állam, illetőleg a földművelésügyi minisz­
térium felfolyamodással támadta meg a 
döntést, hivatkozva arra, hogy a kisajátí­
tási bizottság hatmillió lejben állapította 
meg a kisajátítási kártérítést és ezt az 
összeget a volt tulajdonosok fel is vették.

Az állam és a két nagybirtokos ügyvé­
deinek beszédei után a semmitőszék a tár­
gyalás folytatását február 15-re halasztot­
ta.

Február tő ikén folytatják 
a Cagero-per tárgyalását

Bucuresti, február 9. A bucuresti Ítélő­
tábla tegnap folytatta az „importőrök“ pe­
rének tárgyalását. Grosz Jenő és a Cagero 
társaság védelmében Vasilescu Valjean és 
Eger ügyvédek beszéltek. A tárgyalás foKw 
tatását február 15-re halasztották.
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Ami jó: jó; ami szép: szép; ami érték.
érték. Már pedig a „Paradies kisas^my 
kiválóan jó darab, tele van nyelvi irodalmi 
szépségekkel, kifogástalan a _ felepitese, te­
hát határozott színpadi es művészi érték.

Ma«a, a cselekmény is lekötő és figyelmet 
ébrentartó. Szinte elfeledjük, hogy ideje a 
XVIII. század vége. annyira maian hat a. 
korhű jelmezek láttára is. Mert amit ki akar 
és ki is tud fejezni: a drámai mag időtlen s 
helytől nem korlátolt létének ki-kicsillantá- 
sávaL az kortalan, azaz minden korra iüo. 
az eszme, a fejlődés megszületésének, meg­
indulásának legnagyobb és legengesztelhetev- 
lenebb gátja mindig éppen a saját kora. A 
régihez, a megszokotthoz való ragaszkodás 
szűklátókörű elméd mind összefognak, hogy 
kétségbeesett ellenbábákká válva visszaszo­
rítsák méhébe a messzire kora elé futott 
lángész, vagy szerencsés felfedező által meg­
születésre segített eszme-magzatot, hát még, 
ha az a magzat — úgy sejtik, vagy meg is 
vannak győződve róla — tekintélyük alkonyát, 
tévedéseik napfényre kerülését, tüzőn-vizen 
megtartani igyekezett anyagi előnyeik, önzé­
sük csődjét hozza magával.

Ebből a drámai magból csírázott ki Mes­
mer doktor tragikuma s nőtt színpadi alko­
tássá Salamon László és Komis Ottó müve, 
amely Mesmer és vakságából kigyógyitott 
betegének, Paradies kisasszonynak szerel­
mét tárgyalja.

Hangulat, iz, mozgalmasság van a leg­
kisebb jelenetben is s a darabnak nincs 
egyetlen „henye“ személye sem, akire a cse­
lekmény etöbbrevitele, vagy a helyzetek jel­
lemző festése érdekében ne volna szükség.

Általában a darab egyik legfőbb ereje, 
hogy személyei egytől-egyig élnek. Finom 
művészettel megrajzolt, eleven alakok, bus­
es véremberek, akiket nem torzít hihetetlen 
figurákká a szatíra csípős fürdője sem, 
amelybe egyiküket-másákukat hangsúlyosabb 
jellemzés céljával, s mindig Ízléssel márto- 
gatták a szerzők. A humor csillogó, derűlátást 
ébresztő taranyporát keverték szerencsés kéz­
zel a fürdővízbe.

Ritka fegyelmezett mü a Paradies kis­
asszony. Meglepően fegyelmezett a felépítése. 
Sehol semmi fölölsleges, semmi kilengés a 
sokszor csábító olcsóbb hangulatkeltés felé, 
a karzat felé. Ahol két mondat elérte célját, 
nem jön utána a harmadik hatásvadászó 
íölolslegül Csak a meggyöződéses írók sa­
játja ez. Vallott és betartott irodalmi elv, 
amelyhez bűnek maradni nem könnyű dolog 
s nem kis önmegtagadás kell. Viszont ez a 
fegyelmezettség adja az irodalmi mü nemes 
veretét, márkáját.

E2z adja a Salamon—-Komis darabnak is, 
amellett a kristálytiszta irodalmi magyar 
nyelv mellett, amely hibátlan zenével, művé­
szi fordulatokkal mosolyog, sir, andalít és 
megráz benne a célzott hatások szerint. Hány, 
igazán jó darabnál szisszenünk fel vaskos 
nyelvi szépséghibák kiábrándító hallására? 
A Partadies kisasszony-ban a tökéletes nyelv- 
zenét egyetlen hamis hang sem zavarja 
meg.

Társszerzőknél nem lehet kutatni, mi a 
darabban egyiknek és másiknak érdeme: a 
tár saik egy személlyé válnak a közös műben. 
A kiváló költő, Salamon Lászlónak bizonyára 
m^g volt cue okta, hogy meglássa Komis Ottó­
ban a: méltó éti tehetséges munkatársat s

SS és közémüvészkedi a kőc^kés 
épületcsodát, hogy a kettőből egy palota

s/lrház is mindent megtett, hogy a ki­
váló darabnak méltó keretet adjon s minden 
vonatkozásban kitűnő előadást nyújtson. _

A korhű díszletek és jelmezek nagy men­
tékben szolgálták a teljes elképzelést s já­
rultak hozzá a darab hangulatának meg­
teremtéséhez. Mint láthatatlan karnagy 
vezénylő keze érzett meg a kitűnő egyéni és 
összjátékon Gróf László rendezői munkája.

De Gróf László Mesmer doktor szerepeben 
is olyan feledhetetlen alakítást nyújtott, 
amelyre sokáig fog visszaemlékezni a kolozs­
vári közönség. Sok idegorvos megirigyelhetné, 
ahogy az önmaga idegeit igaza tudatában 
mély bölcsességgel és fegyelemmel feke.a 
meg az ellene indított méltatlan és esztelen 
hajszában. Valóban szuggesztiv erejű volt, 
akinek csak a korlátoltság es rosszakarat 
állhat ellent. ő volt a darab tengelye es 
egyensúlya s e nehéz feladatot pillanatnyi iu- 
zökkenés nélkül, igazi művészi öntudattal 
állta végig a darab főhőseként.

Méltó játéktársa volt Gróf Lászlónak a 
színmű másik főszereplője, Fényes Alice, 
aki Paradies Teréz ámyszerüen finom alak­
ját személyesítette meg. Csodálatosan nagy 
tehetség ez a fiatal színésznő. Született és 
Isten-áldotta művész. Csak igy lehet, hogy 
rendkívül sokszínű és gazdag fokozatú sze­
repét olyan tökéletesen játszotta el a lebel- 
letnyi árnyalatoktól a legdrámaibb kitörése­
kig, mely utóbbiakra, az álomszerű jellem 
érzékeltetése végett, nemes önfékezéssel 
mindig fel kellett tennie a művészi hang­
fogót, nehogy tuljátsza a szerepet a termé­
szetesség és hihetőség rovására. Igazán az 
erdélyi Bajor Gizi ő, aminél nagyobb dicsé­
retet aligha mondhatnánk róla.

Barth professzor fölényes-korlátolt alakjá-

. x«*®áros Béla kipróbált rutinja mutatta

ellen Igazi tudálékos, begyepesedett udvara 
Tas volt, akit nem győz -gm^a sajat 
tapasztalata sem, csak önzésé es önfejűsége 
vezet a Mesmer ellen folytatott harcbam

Barth elmaradhatatlan kartarsát, Storkot 
Csóka József adta elragadó humorral. Zajos 
nyiltszini tapsot aratott sok heszedes száma 
is Kiváló volt, mint mindig mindenben ez a 
legelsőrangubb és sokoldalú színész Egyéb­
ként a két professzor képviseli a darabban 
a ragyogó humort, amely a komoly mélysé­
geket járó tárgyat itt is, ott is jólesően be­
aranyozza.

A fiatal, rokonszenves Krabbe doktor rö­
vid szerepébe Bodó Gyöngy öntött életet, 
jellemző, kifejező játékkal. Paradies udvari 
titkár kapzsi figurája keresve sem kaphatott 
volna jobb megszemélyesítőt Tóth Eleknél. 
Hiánytalanul kaptuk tőle az önző, szalma.- 
báb udvaronc külső és belső ábrázolását. 
Éppúgy Beness Ilonától a férje semmiházi 
jellemét, jobban mondva: jellemtelenségét 
hűséges holdként visszatükröző Paradiesnét. 
Igazi lélékkufárok voltak.

Mesmemé féltékeny, zsarnok, bos^uálló 
nöszemélyének xssuntippei alakját Erény 
Böske domborította ki nagyszerűen. Olyan 
élethűen tűrhetetlen feleség volt, hogy az 
volt az érzésünk, hogy már csupán a - 
való megszabadulásért is érdemes a szám­
űzetést vállalni.

A nyegle, piperköc, szoknyavadász Posch 
hadnagyot Kovács György adta. Furcsa di­
cséret, de tökéletesen nyegle volt a szerepe 
szerint, amelyből maradéktalanul hozta M a 
maximumát. A közönség hálásan honorálta 
kitűnő játékát.

A Lizát és vőlegényét, Johannt alaki i. 
Paál Magda és Nagy István rokonszenves 
és kitünően megjátszott szerepükben igaz 
művészetet nyújtottak.

De az öreg Bullman színészt megszemélye­
sítő Deésy Jenő, a Fritschke bérkocsist adó 
Dancsó György, a két női mellékszereplő, 
tjzoppán Flóri mint Thalemé és Fahivegi 
(dzella mint Krall kisasszony, valamint az 
előjáték szereplői: Mária Éva, Perényi János, 
J'éthely Ödön és Lantos Béla is pompás, szi­

kifejező játékkal működtek közre a
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A ROYAL MOZ GO MŰSORA;
Egy világhódító fűm, amelynek lenyűgözői 

bájossága felülmúl minden eddigi meg­
jelenést. Luise Rainer, az Édes anvafösti 
művésznője legnagyobb filmje, a Játék - 
feleség. (Froutfrou). Előtte két világ - 
biradó: Metro és Fox. Számozott helyek. 
Telefon 37-05.

AZ URANIA MOZGÓ MŰSORA:
őnagysága inasa. Szellemes szalonvigjáték 

Bus Fekete László „János“ című szín­
darabja nyomán, főszerepekben: Anna­
bella. és Willinm Powell.

AZ EDISON MOZGÓ MŰSORA;
öt film egy olcsó helyárért: I. Az ángy a:. 

Marlene Dietrich legújabb és a legjobb 
világfilmje. II. A haMlexpressz. Döbbe­
netes bűnügyi kalandorfilm. ül. Augios- 
kop. Ej kópia, plasztikus filmcsoöa. 
XV—V. Híradó és Micky Maus.

Jön: A rabszolgakereskedők karmaiban^
Garry Cooperrel.

RIO MOZGö MŰSORA:
(Volt Munkás mozgó)

3, 6 és 9 órakor! Két sláger! I. A zeném 
fogoly. Az évad szenzációja. Fősz,: 
Roland Colman, Madeleine Caroll es 
Douglas Fairbanks jr II. A vadon kiál­
tása. Izgalmas dzsungel dráma. Fősz. 
Noach Berry.

Szombaton, február 11-én bál miatt nincs 
előadás.

A vasárnapi előadásokon visszamaradni neso 
lehet.

KÁDlé

nes, —---- _
darab jellemző hangulatának és környezeté-
nek megteremésében.

Szerzőknek, rendezőnek, szereplőknek egy­
aránt emlékezetesen nagy sikert hozott a 
t 'gnapi színházi este, a közönségnek pedig 
hiánytalanul élvezetes művészi élményt, amit 
gyakorta felhangzó lelkes, nyiltszini tapsok- 
k:ja hálált meg. Tapsony Endre

Szombaton negyedhatkor 
Francia szobalány

együttese szombaton csak »3»® «Kiadást tart. A Fnmtia s"jj“A”y 
kerüf^n^M legnagyobb v-tgjáttftsiken,. Az titMást p»to«« negyedtoUor
kezdik mert előtte és utána is a Teatrui Muncá si Voie Buna tart előadást. A Fran 
szobalány előadóéra a jegyeket rendes hely árakon már árusítja az eloveteii pénztár.

A csikós
A népszínmű lelujitások ciklusában pém- | szenzációs bűnügyi triplákat is tneoszc. 

7. otír Zzialineti Ede arandió- 1 avenitő izgalmassagban es erdekessegben.

Péntek, február 16.
Bucuresti. 7.30: Ritmikus torna, rádióhir- 

adó, reggeli hangverseny, háztartási, orvos: 
tanácsok. 13: Időjelzés, időjárás, kulturális 
hírek, sport, vízállásjelentés. 13.10: Déli 
hangverseny. Közben: Sporthírek. 13.4G- 
Hanglemezek. 14.15: Hírek, idő járásjelentés, 
rádióhiradő. 14.30: Hanglemezek. 15: Hírek. 
16.45: Előadás. 20.35: Közvetítés az Oper?- 
házból. A szünetekben hírek. Majd: Hire* 
külföldre német és francia nyelven. Utána: 
Közlemények.

Budapest I. 7.45: Torna, utána hangleme­
zek. 11: Hírek. 13.05: Katonazene. 14.30: 
Cigányzene. 18.10: Tánclemezek. 18.45: Sport 
19.50: Cigányzene. 21.20: Az Operaház elő­
adásának közvetítése: „Tristan és Izolda* 
22.20: Hírek. 24: Jazz. 1.05: Hírek.

Mit hallgassunk a külföldi műsorból?
Brno. 20.30: Donizetti: Don Pasquale című 

operája.
Prága. 21: Balettzenék.

teh este kerül sor Szigligeti Ede grandió­
zus színmüvére: A csikósra. Ez a nagysze­
rű alkotás túlélte korát és ma is elevent, 
aktuális, drámai erőtől duzzadó színda­
rabnak bizonyul.

Szabados Árpád gondos átdolgozása tel­
jesen aktualizálja A csikós örök értékeit. 
Nincs az a szinházbajáró ember, akinek a 
számára nem jelentene tiszta és igaz gyö­
nyörűséget ez a darab, amelynek meséje a

gyenitő izgálmasságban és érdekességben. 
Hamisítatlan figurái, izes magyar nyelik, 
érdekes atmoszférája s nem utolsó sorban 
Szerdahelyi József elbűvölő magyar nép­
zenéje A csikóst a legélvezetesebb színpadi 
alkotássá emelik.

Együttesünk ragyogó szereposztásban, 
pénteken, vasárnap és hétfőn este adja eiö 
A csikóst.

äpsB

Az uj Hunyady-darab Kolozsáron

Érettségizett, jómegjeienésü, négy nyelvet- 
í beszélő országosan bevezetett utazó meg­

felelő képviseletet vagy utazói állást keres 
Választ „Elsőrendű eladó“ jeligére a kiadóba 
kér.

100.000 lej garanciával raktámoká, utazó:, 
vagy más bizalmi állást vállalna jómegjele 
nésü fiatalember. Ajánlatokat „Agilis“ je-" 
igére a kiadóba kér.

pént:

A pesti sajtó egyhangú megállapítása sze­
rint Hunyady Sándor legújabb darabja, a 
Havasi napsütés, felülmúl minden eddigi 
Hunyady darabot. A premier óta minden 
este kiteszik a táblát a Vígszínház pénztára

HETI MŰSOR:
Péntek fél 9: A csikós. (Szigligeti Ede örök­

becsű népszínműve Szerdahelyi József 
eredeti énekeivel és zenéjével, korhű 
táncokkal. Modem színre alkalmazta: 
Szabados Árpád. Rendező: Gróf László. 
Vezényel: Stefiamidesz József. Főszerep­
lők: Tóth Elek, Krémer Manci, Jenel,
Tompa, Mészáros, Csóka, Beness, Czo- 
pán, Réthely, Lantos, Maklóssy, Paál 
Magda, Deésy, stb. Premierbérlet 24. A 
bérlők jegyét kívánatra csütörtök délig 
becseréli a pénztár.)

Szombat d. u fé 3 és este fél 9: A „Teatrui 
Muncá si Voie Bunä“ előadásai, 
d. u. !46: Francia szobalány. (Rendes 
helyárakkal.)

Vasárnap d. u. 3: Ide gyere rózsám. (Olcsó 
helyárakkal)

fölé: minden jegy elkelt.
Hunyady Sándor nyomban a vigszinházi 

premier után elküldte darabját a mi színhá­
zunknak s igy a Havasi napsütés már a jövő 
hét közepén Kolozsváron is színre kerülhet.

d. u. 6: Hazajáró lélek. ((Nyolcadszor.) 
este 9: A csikós. (Bérletszünetben.)

Hétfő fél 9: A csikós. (Rendes bérlet 24 .ez. 
Irodalmi bérlet 17.)

Kedd fél 9: Paradies kisasszony. (Harmad­
szor.)

A SELECT MOZGÓ MŰSORA:
Tamás urfi kalandjai. Mark Twain világ­

hírű iró regényének nagyszerűen sike­
rült színes filmváltozata.

A CAPITOL MOZGÓ MŰSORA:
Premier! Hófehérke és a 7 törpe. Walt 

Disney csodálatos szép filmje. Kedvez­
ményes jegyek nem érvényesek! Számo­
zott helyek az 5, 7 és 9 órás előadáso­
kon. Gyermekek is csak jeggyel nérSietlk 
meg ezt ia páratlan filmet.

A szigeti Wizo átképzési tanfolyamokat 
létesít, úgymint: fodrászat, kozmetika, cuk­
rászat, főzés, varrás, gazdászat. Jelentkezz 
Taubnénál, Piata Unirii 21.

Katonámén te-s elsőrendű izr. mészáros 
tőke-segéd, szalámigyártásban önállóan do­
gozó, azonnali belépésre kerestetik, Gerscb 
mészáros Brasov, Casteiului 46.

iáim«
Bucuresti,

ács most I 
januárban mii 
íom. ’bonyolódj 
van az előzöl 
nak. A fix*

Zsidó egyetemi hallgató korrepetálást vál­
lal elsőrangú, módszerre! mérsékelt díjazás­
ért, esetleg teljes ellátásért. Cim: Tamas 
Oalea Traian 11.

Autorlzált könyvelő, 50.000 léi készpénzzé"
megfelelő állást keres. Cim a kiadóban.

Londonba utazom hosstiabb tartózkodásra 
mindenféle megbízásokat felelőséggel válla­
lok. Megkereséseket „Mérnök“ jeligére a ki­
adóba kérek.

Villanegyedben 3 szoba, honyha, fürdC
szoba, két előszoba, nagy kert külön telker 
május 1-re kiadó. Egy szoba, előszoba, für 
dőhasználattal különválasztható. Cim a 
adóban.
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I lenyűgöző»
meg- 

anyafök! 
a Játék-

ívét vüliág- 
>tt helyek.

mvigj&béfc, 
című SBÍB- 
ea: Arma-
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a legjobb 
tsz. Döb'tx- 

Augic*?- 
filmcsoda. 

la.
! karmait* n.

A zene?-: 
i ja. Fősz.: 
Carol! es 

I vadon Mál­
na. Fősz.,

j;niatt nincs

íaradni nem

ha, rámóhir- 
irtási, orvosi 
|s, kulturális- 

13.10: Déli 
írek. 13.46: 

{> árásjelentés.
15: Hírek. 

Í3 az Opera- J Majd: Hirex 
íven. Utána:

ia hanglerr.e— 
E-zene. 14.30:

18.43: Sport 
Opera-ház élő­
in és Izolda' , 
írek.
liisorból ?
?asqual® cinJl

négy nyeíveei 
utazó meg­
állást keres 

bére a kiadóba

írnoki, utazói, 
Ilma ióriegjele­
lt ,,Agilis-4 jel-

tanfolyamok &&
kozmetika, cuk- 
lat. Jelentkez-ci

! ízt. mészáros, 
önállóan dcé- 
ítetik. Gerseí?

prrepetálást vái- 
prsékelt díjazás- 

Cím: Tamas.

válla- 
a ki-

fürdö- 
telker 

a, fßr-
a Ki?-
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Januárban kis forgalom bonyolódott le
a bucurestii tőzsdén

Buíure-sti, február 9. A bucuresti tőzsde­
tér-ács most közzétett statisztikája szerint 
januárban mindössze 435.7 millió lej es forga- 
íagE. bonyolódott le, amely összeg jóval alatta 
vger as előző hónapok bármelyik forgalmá­
nak A fixkamatozásu papírok piacán 469.4

millió lej névértékű papirt adtak el 283 mil­
lió 575.069 lej értékben. A részvénypiacon 
215.511 darab részvény cserélt gazdát 
152.111.811 lej értekben. A részvénypiacon a 
petróleum- és bányaipari részvényekben bo­
nyolódott le a legnagyobb forgalom.

fi gyári lerakatoknak szállított áruk 
bruttó összege után számítandó a forgalmi adó

Bucuresti, február 9, A pénzügyminiszter 
Ztindeletet adott ki. amelyben szabályozta a 
gvár: lerakatoknak szállított áruk forgalmi 
adójának kérdését. A rendelet szerint a for­
galmi adó ama bruttó összeg után fizetendő, 
amelyet a gyári lerakat ér el az áru detail 
eladása alkalmával. A speciális forgalmi adó­

regiszterék pontos vezetésével kapcsolatban 
a pénzügyminiszter maximum 3 napos res­
tanciát hajlandó megtűrni. Kivételes esetek­
ben ennél' nagyobb restanciákat is megtűr ­
nek, azonban ezeket esetröl-esetre bírál­
ják el.

Milyen bírságok jóváhagyására 
illetékesek a pénzügyigazgatók

Bucuresti, február 9. A pénzügyminiszter 
rendeletét adott ki, amelyben ismét szabá­
lyozta a pénzügyigazgatók hatáskörét az 
ellenőrző közegek által kiszabott bírságok 
jóváhagyását illetően. A rendelet szerint a 
pánzilgyigazgatók a következő összegű bir- 
aágokat hagyhatják jogerősen jóvá:

1. A forgalmi adótörvénnyel kapcsolatos
bírságoknál:

a) ha a kirótt birság és eltitkolt adó ösz- 
azege 50.000 lejt nem halad meg;

b) ha eltitkolt adó nincs és csak a birság 
összege nem haladja meg a 20.000 lejt.

2. Az illetéktörvény ellen elkövetett ki­
hágások esetén:

a) Ha az eltitkolt illeték és birság együt­
tes összege 50.000 lejt nem halad meg;

b) ha illetékeltitkolás nincs és csak a bir- 
aág összege 20.000 lejt nem halad meg.

Az örökösödési illetékekkel kapcsolatban a 
pénzügyminiszter fenntartja 483.818—1939.

számú rendeletében előirt eljárást és hatás­
kört.

3. Automobil adónál:
Ha a bírságösszeg, vagy az eltitkolt adó és 

birság együttes összege 100.000 lejt nem 
halad meg.

4. Látványossági adóknál:
Ha a bírságösszeg 50.000 lejt nem halad 

meg.
A fenti összegeket meghaladó bírságok 

jóváhagyására a pénzügyminiszter illetékes. 
A rendelet február 10-én lépett életbe.

A Balkán-államok hajózási szakértőinek] 
konferenciája április elején létez Bucuresti^ 
ben. a Balkán-államok legutóbbi gazdi 
konferenciáján különböző speciális bizottsá­
gokat küldtek ki a különböző kérdések ta­
nulmányozására. A hajózási kérdésekkel kap­
csolatban a szakértők konferenciáját április 
elején tartják meg Bucurestiben.

regéíny
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— Úgy vigyáztam rá, Sulem, úgy vi­
gyáztam rá! Ha az enyém lett volna, nem 
vigyáztam volna rá jobban. Már csak egy­
két nap hiányzott.

Sulem sápadt, eszébe jutott, hogy az éjjel 
ó és Mailech etették a gyereket. Nem jól 
tette, nem jól tette, inkább költötte volna 
fel Maikelét. Hallgatta a gyerek zihálását és 
cézie elkényszeredett arcocskáját és této­
ván, kevés meggyőződéssel mondta.

— Nem lesz semmi baj, Malkele, csak a 
basát fájlalja a gyerek.

Az asszony kapott a vigasztalás után...
— Ha te mondod, Sulem... Ha te mondod, 

íwgy nem lesz semmi baj. Úgy félek, hogy 
a kis tüdeje fáj, azért nem mer sírni. A mi 
k'-s Chailénk is igy nyöszörgőit...

— Az egészen másként nyöszörgőit.
— Gondolod, Sulem, hogy másként nyö­

szörgőit?
Malkele száritgatta könnyeit és odaszólt 

1 gyerekeinek.
— Jitéle, Joszef, hozzatok be egy nedves 

Pelenkát, egy száraz rongyot és egy meleg 
íddőt, ®s mondjátok meg Felge néninek, 
^özzőn köménymagot. Csak egy csipetet te- 
?yen a vízibe. De várjatok csak, megcsinálom 
°"Agam.

* * Í3.

Az éjszaka elég nyugodtan telt el, az 
"'f** ház aludt, Chájácska Is. Malkele éjfél 
Elkelt egyszer, szárazba tette a Ms 

33 ablakhoz ment, megnézte 
*^énynél a pelenkáját és hang nélkül visz-

szafeküdt. Sulem látta, hogy fehér árnyéka 
elvonul az ágya előtt és ez megnyugtatta.

Hajnalban felkelt ö is, megnézte a kisgye­
reket, a kisgyerek ferdére nyitogatta a szá­
ját, ásított, nyögött, akkor jó. Sulem kiment 
a kúthoz, leöblítette két kezét, vette az ima­
batyut, lábujjhegyen átment a kocsmába. Az 
ajtót a szoba felé nyitva hagyta. Már a fe­
jén volt a tál esz, amikor hangos nyögést 
hallott. De csak Malkele nyöszörgőit. Ami­
kor a szíjat csavargatta a balkarján, tompa 
kiáltás jött át hozzá. Felkapta, fejét, figyelt. 
Csend lett. Nyögés, tompa kiáltás. Hirtelen 
egy éles meleg Máltás. Hívta öt Malkele ? 
Nem őt hívta.

— Feigele! Feigele! Feigele!
Sulem átfutott a feleségéhez, az asszony 

meggyötört mosollyal nézett rá, a nézése, 
amellyel igent intett, fénylett, panaszolt és 
nevetett, ■mintha, szemrehányás volna benne 
és egy gyerek bohóka bocsánatkérése is 
egyúttal. Sulem ráhajtotta tefilines fejét.

— Fáj nagyon, Malkele?
— Végre, Sulem. Ez a nap is itt van.
Jött be Fiege néni, féloldalra kötött ken­

dővel a fején. Feliám1 ázta a házat, vezé­
nyelt.

— Jitele, Mailech, fél! Ki a konyhába! 
Van melegvíz, de ma hideggel mosakodtok. 
Keli a melegvíz. Az ember menjen vissza a 
kocsmába. Annak ott a helye. Szrule Jantev, 
hordd el magad, vedd fel a tfHemet. fis ne 
kapkodj, ne nyeld el a szavakat, élég keveset 
tudsz, nagy goj lesz belőled. Joszef, húzd 
fel a csizmát, de azonnal, a gangon lőg egy
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Palesztina! utazási és Inleimáclás 
osztálya megkezdte működését
A Palesztináról elterjedt ellentmondó hírek, a viszatérök és rosszhiszemüek híresz­

telései szükségessé teszik, hogy az erdélyi zsidóságnak Palesztinával való kapcsolatai 
kimélyüljenek és álandó jellegűek maradjanak. Az Uj Kelet jő szolgálatot kíván tenni 
olvasóinak, amikor egyébként is állandósított és kifogástalan palesztinai hírszolgálata 
mellett az olvasó személyes érdekeit is szolgáló információs szolgálatot létesít. Ecélből 
az Uj Kelet kiadóhivatala megállapodott a „HAMADB1CH“ információs irodával (Tel- 
Aviv), mely dr Koehavi (dr S. Stem, a Zsidó Párt volt főtitkára) vezetése mellett minta­
szerű információs és tájékoztatási tevékenységet végez.

A ,JHamactrich“ irodába az Uj Kelet részéről palesztinai szerkesztőnket, Barzüay 
Istvánt’delegáltuk, aki közel másfél évtizedes erdélyi zsidó újságírói tevékenysége idején 
megismerte az erdélyi zsidóság éetét, szándékait és a dolgok iránti beállítottságát és 
anyanyelvükön válaszol az érdeMődő erdélyiek leveleire.

Az Uj Kelet palesztinai információs és utazási osztálya a Hamadnch irodával való 
megállapodása révén az érdeMődő rendelkezésére bocsátja elsőrendű összeköttetéseit az 
élet minden ágában. Kereskedelmi kamarák, statisztikai hivatalok, hitelintézetek és ban­
kok, biztosítótársaságok, átázás! és szállítási irodák, felsöbbfoku iskolák és mindennemű 
tanintézetek, szanatóriumok, ipari és kereskedelmi szervezetek stb. utján elnyerhető 
összes felvilágosításokat^ pénzbefektetésekre és vásárlásokra vonatkozó felvilágosításokat 
bocsát az érdeMődő rendelkezésére.

Vállaljuk továbbá Tel-Avivban, Hajfán és Jeruzsálemben ingatlanok kezelését, vala­
mint az ország minden pontján ültetvények adminisztrálását.

Az információra vonatkozó kéréseket Madóhivatalunk továbbítja a Hamadrich irodá­
hoz. Egy egyszerű információ illetéke 100 (száz) lej, amelyet kérjük a Madóhivatalnak 
a levéllel egyidőben beküldeni

Románia élőállatexportja január hónap- 
ban. A hivatalos statisztikák szerint január­
ban Németországba és Csehszlovákiába a 
következő élőállatexport bonyolódott le Kur- 
ticson keresztül: 310 ökör, 179 ló, 8083 ser­
tés és 2810 darab élőszámyas. Más vám­
hivatalokon keresztül Németországba és 
Csehszlovákiába a következő mennyiségeket 
exportálták: 116 ökör, 32 ló, 8449 sertés és 
31.280 darab szárnyas. Constantán keresztül 
Palesztinába!, Egyiptomba;, Törökországba. 
Görögországba és Máltába a következő meny­
nyi ségeket exportálták: 6825 ökröt, 2 lovat, 
1572 sertést, 980 juhot, 55 bivalyt, 146.689 
darab szárnyast. Zsombolyán keresztül 37 
ökröt szállítottak Olaszországba.

Görögország megengedi a romániai friss 
hús importját. A görög kormány engedélyt 
adott romániai vágott marhák és friss hús 
importjára, ha a marhákat a bucuresti vá­
góhídon vágták le, A szállítmányokhoz a 
bucuresti vágóhíd állategészségügyi osztá­
lyának hivatalos bizonyítványa szükséges.

Aláírás előtt a német-orosz és az olasz­
orosz külkereskedelmi egyezmény. A német 
és olasz delegáció Moszkvában befejezte az 
Oroszországgal kötendő külkereskedelmi 
egyezményre vonatkozó tárgyalásokat és az 
egyezmény aláírása a napokban megtörténik.

pár száraz kapca, de nehogy a pelenkából 
vegyél, mint tegnapelőtt. Átszaladsz Bogyó- 
inéhoz és megmondod neki, hogy tüstént jöj­
jön. ö már tudja, miért.

Maike asszony összeharapta a száját, gör­
csösen fogta az ágy szélét.

— Ráér Joszef, nem sürgős. Még sötét 
van. Még hideg vön az uccán.

Feige néni nem tűrt beavatkozást.
— Csak menj, Joszef. Ilyenkor nincs sötét 

és nincs hideg.
Joszef bölcsen mosolygott. Maiké mamát 

már nagyon szerette, jobban mint a morgós 
Feige nénit, de most Feige néninek kell szót 
fogadni. Szedte a lábát és egy-két élesebb 
kiáltás se telt el, már vissza is volt.

— Bogyóné kenyeret dfagaszt, mingyárt 
jön.

— Mingyárt jön? Akkor jó. Azt hittem, 
áthivták Dengelegre... Ha kenyeret dagaszt, 
piros lesz a gyerek, mint a cipő.

.Sülömet már ostromolták a vevői, akik 
kora reggel indultak munkába. Adakozó 
kézzel mérte ki utolsó készleteit és be se ír­
ta a tételeket a könyvbe. Holnap úgyis be­
vezeti a rovást. A vers megint ott zümmö­
gött benne, fis nevezé Rubennek. Mert meg­
látta isten az ő nyomorúságát, örült, hogy 
hallja az öreg Feige hangját és mert még 
imádkozott, a családért való fohászkodásba 
egy félmondatot a jó öreg cselédért is beil­
lesztett.

iSzrule Jantev ma szokatlanul sápadt volt. 
Az imádkozást máskor gyorsan léhadarta, 
alig nézett a sáfldurba. Most lassan, meg­
gondoltan imádkozott, nézte a betűt s a szá­
ja halkan morzsolta a nagyrészt oly rejtélyes 
szöveget.

Volt itt még egyésmás. ami Szrule Jantev- 
nek rejtélyes volt és amitől a szive gyöke­
réig félt. Ha Maliké asszony forró, kövér si­
kolyát hallotta, megnezzent, tétován figyelt, 
nőzte-nézte a héber betűket és várt. Tudta, 
hogy ujlaíbb sikoltás következik, aztán még- 
egy és mégegy. fis egyre szorosabb egymás- 
utániban, mindig élesebben és hasitőbban. 
így volt ez három héttel ezelőtt is, egy asz- 
gzony kiáltott és gyereket szült, fis meg-

Zürichi árfolyamok. (Február 9): Márka 
j 177.25, holland forint 238.—, font 26.6925, 

dollár 441.62, francia frank 11.6925, olasz 
líra 23.25, cséhkorona 15.15, pengő 87.25. 
dinár 10.—, lej 3.37, zloty 83.50. belga9
74.625.

A Román Nemzeti Bank 
hivatalos devizaárfolyamai:

Dollár — — — -
font------------------
palesztinai font —
holland forint-----
svájci frank

— 141.38—143.45
------- 662.40—872.75
-------  663.00—673.44
— — 76.17—77.35
-------  32.02—3260

francia frank — — — — — 8.56—3.77
márka — — — — — — — 40.50—41.60
pengő — — — — — — — 35—27
cséhkorona (hivatalos) — — 4.67—4.76

A gabonaexportból származó devizakvóták 
szabadforgalmával kapcsolatban a Banca 
Nationala megszorító rendelkezéseket lépte­
tett életbe, amelyeknek teljes tisztázásáig a. 
bucuresti bankok ilyen devizák vételével és 
eladásával nein foglalkoznak és igy csak 
névleges árfolyamok alakultak ki. Mivel az 
egyes városokban kialakult árfolyamok na­
gyon különbözőek, a mai számunkban ezeket 
a bizonytalan árfolyamokat nem közöljük.

enyhült. Mosolygott, mintha nem is ö kiál­
tott volna. Mintha sose fájt volna semmije. 
Sápadt arca fényiem kezdett és fénylett, 
fénylett, mint a szombati gyertya. És égert 
és elégett, mint a szombati gyertya. Milyen, 
érthetetlen, zűrzavaros, milyen rejtelmes és 
riadalmas...

Meg kellene kérdezni a szakállas Sulem rol 
és a még szakállasabb zsidóktól, akik értik 
a sziddur minden betűjét, hogy ez mit je­
lent. Hol itt a rend és hol az okosság ? Az 
ember élete hetven év. Ha ez igaz, miért 
hal meg harminckétéves korában és miért 
hal meg háromhetes korában ? Az apja négy 
évig volt beteg, az anyja négy napig. A kis 
Chájácska három hete beteg. „Halálra sülte 
az anyját és halálra: született*4, — mondja 
Feige néni. De mit tud itt Feige néni? Csak 
a betű, a kövér, szegletes héber betű tudhat 
itt valamit és Feige néni nem ismeri a betűt.

Betette a sziddurt, összerakta az imaszi- 
jakat, Sulemre emelte nyugtalan tekintetét. 
hogy kérdezzen tőle valamit. De Sulem félre­
értette a kérdést a szemében, a károlyi 
Rothbartról beszélt neM, akinek minden 
bizonnyal van olyan áruja, mint a batizi La- 
zarovicsnak és hogy ma sajnos megint nem 
olyan az idő, hogy bemehessen Károlyba. 
Erre Szrule Jantev lenyelte a kérdést és azt 
mondta, azt a dolgot Rothbarttal ö is elin­
tézheti. A töprengés ott égett a szivében és 

‘a torkában és már nem is tudta, hogy mit 
is akart kérdezni, fis hogy egy kérdése van-e 
vagy száz. Ahogy kavarogtak benne és a 
felszínre törtek, kezdett csodálkozni magán, 
miért akart Sulemhez fordulni magyarázat­
iért, amikor Sulem se tudja. Sulem jó ember, 
jámbor ember, szent ember. Sulem hisz. de 
nem tud.

Honnan tudta ezt Szrule Jantev? Hogyan 
történt, hogy tizennégyéves értelme előtt 
ilyen mély dolgok nyíltak meg és ha nem is 
látott keresztül a dolgokon, egy-egy pilla­
natra beléjük látott mégis? Ez az asszonyt 
sikoly mint a láng világított le éjsötét terü­
letekre, ahol eddig sose járt Szrule Jantev.

(Folytatjuk.);



Beiktatták hivatalába 
az uj sajtóügyi igazgatót

Bucuresti, február 9. A sajtó- és propa- 
' gandaminisztériumban ma iktatták be Ion 
Bragu volt athéni, ankarai és varsói sajtó­
attasét, mint a minisztérium sajtóosztályá­
nak igazgatóját. Dragu kinevezeset az egesz 
romániai sajtó általános örömmel és szimpá­
tiával üdvözölte, ion Dragu éveken at allort 
a sajtóigazgatóság élén, mig 1936 óta az an­
karai ás athéni követségek mellett sajtó- 
tanácsosi minőségben dolgozott; megnyerő 
egyénisége, rendkívüli kvalitásai általános 
szimpátiát és tiszteletet biztosítottak szárnál a
mindenütt. ,

Beiktatása alkalmából Eugen Titeanu 
sajtó- és propagandaminiszter Ion Dragubau 
a régi és érdemes munkatársat üdvözölte.

Ion Bragu megköszönte Titeanu sajtó- 
miniszter meleg szavait és a bizalmat ame­
lyet vele szemben kinevezésével nyilvánítod. 
Majd a következőkkel fejezte be beszédét:

— Midőn az uj államélet etikai elve az: 
mindenki végezze munkáját, a rend, a fegye­
lem és az odaadás nem hiányozhatnak a koz- 
üoyekböl. Az erkölcsi és intellektuális kvali­
tások, az akarat és erő harmonikus egybe­
fonóddá ez odaadó munka és a lelki becsü­
letesség, ezek azok az elemek, amelyek egy 
intézményt felemelhetnek; ez az, ami inn«i 
nem hiányozhatok. Kartársaim a román sajtó­
ból, nem mondhatok önöknek egyebet, mint­
hogy az önök megbízottjai is vagyok itt, 
tehát kérem, hogy tekintsék ezt a házat az 
önök házának is. önök pedig, külföldi tudó­
sító urak. ajtómat mindig nyitva fogják 
találni.

A beszéd után Titeanu melegen gratulált 
Dmgunak. »

fen*

Újabb véres incidens a mandzsu-orosz
haláron

Az oroszok visszaverték a támadást
orosz őrjáratra. Az oroszok azonban vissza­
verték a támadást és 10 japán-mandzsut lé­
tesítettek, vagy megsebesítettek. Az oroszom 
részéröl a veszteség egy halott tiszt, egy ha­
lott közlegény és két sebesült katona. A 
szovjetek tokiói ügyvivőjét utasították, hogy 
tiltakozzon a japán kormánynál.

Moszkva, február 9. (Rador). TASS: Feb­
ruár 6-án egy japán-mandzsu osztag lövése­
ket adott le orosz határőrökre Nowosuruk- 
haicevskajámál, az Argun folyón, de nem 
okozott veszteséget az oroszoknak. A japán- 
mandzsu osztagból 5 elesett, vagy megsebe­
sült. Február 7-én a japán-mandzsu különít­
mény nehéz gépfegyverrel lőtt az ugyanottani

Újabb módosítások 
a magyar zsidótörvényen

Budapest, február 9. A képviselöház egye 
sítekt bizottsága tegnapi tárgyalásán e. 
gadia a zsidótörvény azon rendelkező 
amelV a zsidók közjogának korlátozását 
deli &L Honosítás, illetve visszahonoéitás 
ügyében is a törvénytervezet eredeti fórmá­
ját fogadták el. Ezek szerint a be 
niszter dönt végső esetben a zsidóvajlásu fe­
leségek \és gyermekek honosításának, illetve
visszahoncxsitá^ának kérdésében, és P® &
egyenkint.1 Ugyanezen szakasz intézkedései 
szerint hatálytalanítják azoknak L feleségek­
nek az állampolgárságát, akik csak azért 
mentek magyar állampolgárihoz feleségül, 
hogy ilyen rigódon állampolgárságot szerez­
zenek. Elfogadta, az egyesített bizottság a 
törvénytervezet azon szakaszát is, amely 
szerint zsidóvallápu egyén választás utján 
nem lehet a főrendiház tágja, kivéve az egy­
házi személyeket. Választói jogosultsága és 
megválaszthatósága csqk azoknak van, akik 
okmányokkal tudják igazolni, hogy felmenő 
ági hozzátartozóik $867. óta Magyarország 
területén laknak. Elfogadták azt a hatá­

rozatot is, hogy zsidó semmiféle közhivatalt 
nem vállalhat. X

Budapest, február 9. A képviselőház együt­
tes bizottsága folytatta a zsidójavaslat tár­
gyalását, amelynek 6-ik pontját szerkesztet­
ték meg. Eszerint zsidó nem lehet közjegyző, 
hites könyvvizsgáló, bírósági szakértő. Hites 
könyvszakértői vizsgára zsidói, addig nem je­
lentkezhet, inig számarányuk pl nem éri a 
hat százalékot. A 7-ik pont szerint az egye­
temeken és főiskolákon a hittudományi szak 
kivételével zsidókat csak 6 százalékos arány­
ban vegyenek fel.

Budapest, február 9. A Magyarország 
cim-ii lap értesülése szerint a szinfcázi ka- 
mari&a fel nem vett zsidószármazásu szi- 
részek Hollandiába szerződtek. Ezeknek a 
névsora a következő: Ráday Imre, Roth 
Sándor, Salamon Béla, Bársony Rózsi, Dé­
nes Oszkár, Gábor Magda és Gábor Zsuzsi.

Argentina elnöke 
Rooseyelt ellen

Berlin, február 9. A német lapok ma 
részletesen ismertetik Ortiz argentínai 
köztársasági elnökének nyilatkozatát ilyen 
és ehhez hasonló címek alatt: „Argentina 
Roosevelt elnök gyámkodása ellen,“ „Ar­
gentina elnöke nyilatkozik az Egyesült 
Államok délamerikai háborús uszítása 
€;bn“.

Bz arab és zsidó delegációi 
közös kihallgatáson fogadja 

az angol kormány
jsst rr-Jttjóival. Közleményt nem adtak U de tudni vélik hogy ad ' 
után 5 órakor közös kihallgatáson fogadja az arab es zsidó kiküldötteket.

SZOMBATON ismét egy kivételes nagy
Capitol Mozgó premier!

A vágyak valcere
(Les fcroies valises)

Három nemzedék szereiméről szól zz a bájos történet.
A nagymama 1848. — Az anya 1867. — A leány 1938.

Zenéje: Joan Strauss és Oscar Strauss.
Főszereplők: YVONNE FRINTEMPS, Párizs dédelgetett kedvence és PIERRE PRESNA1

Ma utoljára: Hófehérke és a 7 törpe

Amerika komolyan számol 
európai háború lehetőségével
Hall kitérő nyilatkozata a nemzetközi leszerelési konferencia

kérdésében

Titkos ülést tartott a francia nemzet­
védelmi tanács

PÉNTEK, 1939. FEBRUÁR 10.. "

>

Lengyel zsidók 
küldöttsége Ruhlee előtt

London, február 9. Lord Winterton és 
George Rublee kihallgatáson fogadták 5 
lengyel zsidóknak egy Londonban tartóz­
kodó küldöttségét. A zsidó vezetők azt kér- 
ték, hogy bármely zsidó telepítési tervnél 
vegyék figyelembe a három millió lengyel- 
országi zsidóik sorsát is. A küldöttség sza­
ros összeköttetésben áll a Jewish Agency- 
vei is. WTeizmann Chaim kijelentette előt­
tük, hogy a lengyel zsidókról nem fognak 
megfeledkezni a tárgyalásokon, amelyeket: 
Palesztinával kapcsolatban folytatnak.

Kivándorlási szervezetet 
alakítottak a kárpátaljai zsidók

Prága,február. 9. A kárpátaljai, zsidók ön­
álló szervezetet létesítettek kivándorlása* 
elösegitéséreS^. kivándorlási iroda központja 
Nagyszöllösön >^an, ahol Örüníeld Béla új­
ságírót megbizták%hogYv títazzék Angliába é? 
Amerikába, ahol gyűjtőn pénzt a kivándor, 
lás céljaira. Hanueürtnäsp Emil lapszerkesz- 
tő már néhány héttel ezelőtt Amerikába ut& 
zott pénzgyűjtők végett. Á'-\Cseh lapok fel 
vetik a kérdétt, hogy mi legyen azokkal az 
ungvári és^munkácsi egyetemi hallgatókká, 
akik a prágai és brünni egyetemeken tanul 
tak. A stopok azt javasolják, hogy a másod! 
félévre már ne vegyék fel ezeket;

Leállították a máltai 
és paleszlinai állatkhilelt
Bucuresti, február 9. Néhány nap óta í 

Palesztina és Málta felé irányított marha1 
kivitelt leállították. Az intézkedés oka az 
hogy az állatok között néhány száj- és kt 
römfájásos megbetegedés történt, Reméül | 
hogy a zárlat rövid tartamú Lesz.

Párizs, február 9. A francia nemzetvédelmi 
tanács tegnap este titkos ülésre ült össze. A 
világháború óta most másodszor fordult elő 
ez az eset. Kiszivárgott hírek szerint a tit­
kos ülésnek az a célja, hogy az illetékes té­
nyezők megismertessék a kamara nemzet- 
védelmi tanácsával a hadikészülődés állását 
és mindazokat a dolgokat, amelyek nemzet­
védelmi szempontokból az országgyűlés alsó­
házát érdekelheti.

A képviselőház nemzetvédelmi bizottságá­
nak ülésén Daladíer beszámolót mondott, 
amelyet nagy tetszéssel hallgattak a bizott­
ság tagjai. A miniszterelnök bejelentette, 
hogy Franciaországban a nemzetvédelmi cé­
lokat termelő iparvállalatoknál a heti mun­
kaidő nem 40, hanem 48, sőt 50 óra. A hadi- 
termelés irama az utóbbi időben jelentősen 
fokozódott. Az elmúlt évek mulasztását és 
hiányosságait lázas ütemben igyekszik a 
francia hadiipar pótolni.

Róma, február 9. (Rador). A Stefani je­
lenti: Az Informazione Poüitica által szerdán 
közölt megállapítást első oldalukon hozták 
az összes olasz lapok, amelyek nagy címek­
ben hangoztatják, hogy Olaszország folytatja 
békepolitikáját, de sietteti a nemzet katonai 
felkészülését, amit 31 francia-angol katonai 
szövetség kényszerít ki. ,

Párizs, február 9. A Petit Parislen tudó­
sítója jelenti Genfből, hogy az Olaszország 
„természetes törekvéseire“ vonatkozó fasiszta 
követelések ezideig főleg Franciaország ellen 
irányultak. Az olasz vasutak közlönye olasz 
nemzeti területeknek sorolja fel a következő 
helyeket: San Marino köztársaságot, Dalmá-

Franciaország eladja 
Olaszországnak a 

dzsibuti vasút­
vonalat?

LONIX)^K febraár.^f A Daily Telegraf 
szerint félhivhfMloj/tárgyalások folymh 
Francia Bank íihtáeites kormányzója és a 
olasz kormány/coS)U, a dzsibuti addif 
abebai vasút ybnal Ota^zorszá g szám 
való eladása/ügyében.

A Dohány- ueeai 
merénylet tetteseinek 

nyomában
cda jugoszláv zónáját, Malta, Korzika, Nizzai 
és Tessin környékét és az olasz Alpok lej­
tőjén elterülő Grisson kantont.

Wasingfon, február 9. (Rador). Hull kül­
ügyminiszter Ludlow képviselő azon javasla­
tára, hogy hívjanak össze nemzetközi lesze­
relése értekezletet}, ki Jelentette, hogy iljyen 
konferencia összehívása időt vesz igénybe. 
Emlékeztetett arra, hogy az Egyesült Álla­
mok mindenkor rokonszenwei fogadták az 
ilyen cerv megvalósítását, de Hull nem kö­
zölte, hogy az amerikai kormány vállalná-e 
a kezdeményezést az értekezlet összehívása 
érdekében.

Az Egyesült Államok parlamenti katonai 
bizottsága közeli európai háború lehetőségé­
vel foglalkozva leszögezte annak szükséges­
ségét, hogy azonnal növeljék, az amerikai 
repülöflottát és a többi véderőket. Ha a 
közeljövőben háború törne ki Európában, ez 
a sajnálatos eset azt parancsolná az Egyesült 
Államokra, hogy készüljenek fel és biztosít­
sák az amerikaiak jogainak tiszteletbentar- 
tását. A bizottság azt indítványozza a kama­
ránál:, hogy 3032 repülőgéppel növelje az 
Egyesült Államok repülöáJHományát és bizto­
sítsa a Panama-csatorna védelmét. A védelmi 
tervezet végrehajtásának siettetésére van 
szükség. Hivatkozik a bizottsági jelentés 
Franciaország és Anglia példáira, amely or­
szágok tömegesen gyártják védelmi eszkö­
zeiket. Ez a két ország az Egyesült' Államok­
ban i.-i rendel repülőgépeket és a szállítmá­
nyok gyors ütemben követik egymást, ami 
utalás arra, hogy az európai háború a közei* 
jövő i ehetősége.

Budapest, február 9. A rendőrség újait 
nyomon vanNa Dohány uccai merénylet ügye 
ben. Egy közu^ztviselö jelehkezett a rendőr 
ságen, ahol elmondotta, . hogy háztartási » 
kalmazottjánál azNéjsgéka folyamán ismert 
len egyén kért szabást, aki nem nevezd 
meg magát, csakÁannyit mondott, hogy 
Dohány uccai y#krénylit, ügyében köröd 
rendőrség. Ayüetektivek lriszáJltak a tisil 
viselő sashalmi lakására, az^ ismeretien fő” 
azonban időközben elmenekült.
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kémkedési per vádlottá*
Budapest, februá)\9. A . honvéd törvény 

udvarán tegnap kivé^x^ték Lövi Tibor sáto. 
aljaujhelyi vendéglőst \és Keresztesi 
volt határörveáíetőt, aklubrt kötéláltali 
Iáira ítéltek^azzal a váddaXhogy' egy 9Z°$ 
szédos állam részére kémkedjek.

Lemondott 
a beid/ kormány

Brüsszel, feídCár 9. A Spaak-korrnai

benyújtotta 1 ioné ísát.
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